

## CONTINUA LA LABOR ELECTORAL

### Id al solemne miserere de Asturias

Id a Asturias, señores. ¿No fuisteis antes a Limpias a ver llorar y derramar sangre al famoso Cristo?

Id ahora a Asturias. Lo que allí sucede es un espectáculo digno de presenciarse. Echad en la maleta los gemelos de teatro, para que podáis apreciar bien las cosas y no se escape el menor detalle.

Que luego, a la vuelta, podáis contra a vuestros amigos lo que habéis visto por vuestros propios ojos.

A las doce de la noche comienza el solemne miserere que entonan y cantan los muertos cobardemente ase sinados en las últimas refriegas.

Al sonar la medianoche se abren las montañas de Asturias, y ejércitos de hombres, mujeres y niños salen de sus entrañas a pedir venganza a Dios.

Asturias es un inmenso panteón donde yacen miles de seres humanos víctimas del odio y del rencor.

Los que cantan el miserere no son esqueletos como los que hace salir de sus sepulcros el poeta Gustavo Adolfo Bécquer; son cuerpos en putrefacción en donde se ceban los gusanos y las moscas.

Con vuestros prismáticos podréis escudriñar las huellas de las manos de sus verdugos.

El que lleva la voz cantante —el maestro de capilla, mejor dicho— es el periodista Luis de Sirval.

Lo reconoceréis entre la multitud, porque los retratos del insigne cronista se han publicado en todos los periódicos.

Las estrofas salen de sus labios claras y limpias. Su voz sube por encima de todas.

“¡Oh, Dios mío, calles nuestra alabanza; porque los hombres inicuos y traidores han desatacado sus lenguas contra nosotros.”

“Con lengua falaz hablaron contra nosotros y con discursos odiosos nos han combatido sin motivo alguna.”

“En vez de amarnos, nos calumniaron.”

“Sujetadlos, Señor, pon a la vera de ellos al demonio.”

“Cuando sean juzgados, que salgan condenados y que su oración sea un nuevo delito.”

“Acortados sean sus días y ocupen otros sus puestos.”

“Huérfanos se vean sus hijos y viudas sus mujeres.”

“Anden prófugos y mendigos sus hijos y sean arojados de sus viviendas.”

“El usurero dé caza a todos sus bienes y sean presa de los extraños los frutos de su fatiga.”

“Que no hallen quien les tenga compasión.”

“Sean exterminados todos sus hijos y las generaciones venideras.”

“El nombre de los traidores y de los verdugos sea borrado de la tierra.”

“Que estén siempre los crímenes que han cometido delante de tus ojos.”

“Porque nos han perseguido como a perros rabiosos.”

Los salmos de David son como el viento, como el huracán. El salmo pasa las nubes y penetra en el cielo.

El salmo es el grito de dolor de los oprimidos, de los vejados, de los que han padecido persecución por la justicia.

Id a Asturias a oír el solemne cántico con que las gargantas oprimidas elevan a Dios los mártires de la libertad.

Juan GARCÍA MORALES  
(Presbítero)

### Aunque para la firma del documento de las izquierdas existen pequeñas discrepancias entre Sánchez Román y los demás partidos, se cree puedan ser vencidas. La Ceda rompe con los monárquicos en Avila

#### GLOSAS MADRILEÑAS

### HUMO REPUBLICANO

Tres diarios de izquierda han sido denunciados y recogidos el domingo último en Madrid. Al mismo tiempo que se recogían estos periódicos por las calles, en tres locales de la villa y capital de la República pronunciaban discursos Goicoechea, Calvo Sotelo y Víctor Pradera.

El vecino madrileño que transitaba por las calles y observaba cómo se apresaba a los vendedores de los periódicos republicanos y cómo se glorificaba a la monarquía en los actos públicos celebrados, tendría derecho a preguntarse si no le engañaría el calendario y estaría ahora en pleno período dictatorial, cuando Primo de Rivera nos hacía felices en fuerza de hacernos reír.

La estampa era tan exacta, tan fiel en su evocación, que nadie podría dudar de esta borrachera del alma, que nos deparaba sorpresas tan extrañas. Sin embargo, hay un vestigio indudable de que el republicanismo está establecido en España: los estancos. Descolorida y borrosa, los estancos ofrecen una bandera republicana. El vecino madrileño pudo consolarse el domingo último admirando las portadas de los estancos, en donde la bandera republicana se había convertido en señuelo de publicidad, que nos estimulaba a comprar cigarrillos canarios. Por las calles, los guardias corrían en persecución de los vendedores de periódicos y en los quioscos arebataban los diarios izquierdistas, que serían llevados luego a la Dirección general de Seguridad como cuerpo del delito. Allí, en los calabozos de la Dirección general de Seguridad, dormimos nosotros durante tres días en los agitados e inquietos de octubre, sobre periódicos denunciados, que en grandes pilas se almacenaban cumpliendo la condena de su detención. Nos imaginamos que de nuevo nos preparan los futuros colchones, y cuando hemos observado cómo los cargaban en un automóvil hemos presentado que las derechas ofrecerán también en estas elecciones colchones, como ya hicieron en las pasadas, pero que nuestro colchón ya está formado con la recogida de estos periódicos, sobre los cuales tal vez tengamos que dormir un día en los calabozos de la Dirección general de Seguridad, por si acaso se nos han olvidado aquellos días de octubre, en los que nos reclinábamos sobre nuestra propia literatura.

No tenemos más consuelo que extasiarnos en la contemplación de los estancos, contra los que los guardias no se atreven todavía a arremeter, a pesar de la evidente subversión que representa el tener pintada en su fachada la bandera republicana.

Si nuestras reflexiones tuvieran

durante mi estancia en Santander, camaradas socialistas españoles me han preguntado si se podía conceder algún crédito a estas informaciones de la prensa inglesa. Yo he mantenido las más expresivas reservas sobre estos rumores. Dudo que el rey de los belgas, que, hasta ahora, ha mostrado tanta sensatez y circunspección, se aventure, despreciando la Constitución, a practicar, sobre el terreno internacional, una política internacional que sería opuesta a la de su Gobierno, donde se asientan cinco socialistas. Si el hecho ha llegado a

### PARA ASISTIR A UNA REUNION

Barcelona.—Ayer por la mañana salieron con dirección a Sagaro, en automóvil, el gobernador general de Cataluña, señor Escalas; el consejero de Obras Públicas, señor Vallés y Pujals, y el alcalde, señor Coll Rodés, para asistir a la reunión del Patronato de la Costa Brava y al de la Unión de Municipios, que se han celebrado conjuntamente, bajo la presidencia del señor Vallés y Pujals.

un aire melancólico, tal vez pensaríamos en que un estanco no es otra cosa, en definitiva, que humo, y que ha querido el azar que los colores de los republicanos ya no sirvan más que para decorar establecimientos en donde se expende el humo a precio de monopolio. El humo es ligero, ingrátido y se desvanece con rapidez. La República acaso no sea otra cosa que un cigarrillo que se está consumiendo. Por eso la exhiben en los estancos. Por eso la identifican con el humo. Mas también es humo lo que pueda salir de una hoguera. Y a veces se hace indispensable que nos intoxicemos todos con el humo de una hoguera.

RETINTIN.

Madrid, 13 enero 1936.

## DESTINO DE LAS MONARQUIAS

Por ARTHURS WAUTERS, director del diario "Le Peuple", de Bruselas

Durante mi estancia en Santander las agencias telegráficas han comunicado que el rey de Bélgica ha vuelto por segunda vez, en viaje privado, a Inglaterra. Por segunda vez, también, se ha dado a este viaje una significación política muy particular.

La primera vez que Leopoldo III efectuó este desplazamiento, un órgano semanal francés, "Choc", periódico de derecha y adversario de las sanciones contra Italia, afirmó que el rey de los belgas iba a Inglaterra bajo las órdenes terminantes de su cuñado, el príncipe heredero de Italia. Este le había dirigido una carta en la que le mostraba la situación desesperada de los ejércitos italianos en Etiopía. Le señalaba, además, en ella que los italianos tenían petróleo solamente para unos días. El régimen fascista estaba amenazado. Después de esta pretendida carta el mensajero real debía obtener del rey de Inglaterra que emplease todas sus fuerzas para impedir la aplicación de las sanciones y salvar la monarquía italiana que el fascismo habría arrastrado en su caída. El rey Leopoldo III habría, pues, aceptado negociar por espíritu de solidaridad monárquica y para salvar el trono que iría a parar a su hija María José, esposa del príncipe heredero Humberto.

Naturalmente, esta historia tan bella recibe la desmentida oficial que merece. ¿Puede imaginarse a las testas coronadas de Europa dejando de esta forma arrastrar su correspondencia, dejándola expuesta a la indiscreción de un obscuro órgano semanal de la prensa francesa? ¿Podemos imaginar que el príncipe heredero de Italia confíe a una carta escrita confidencialmente tan pe ligrosas? Si Humberto quisiera hacer partícipe de sus sentimientos a su cuñado, Leopoldo III, no falta, en la familia, mensajeros muy discretos que podían transmitírselo verbalmente. Queriendo, los dos cuñados podrían encontrarse de incógnito en Suiza, por ejemplo.

El rey Leopoldo III, la víspera de Navidad, ha vuelto de nuevo a Inglaterra por un tiempo bastante largo. El "Daily Mirror" insiste, a pesar de haber sido desmentido, en la interpretación dada por el semanario "Choc".

Otro diario da todavía más detalles. Se trata del "Reynolds Illustrated News". He aquí lo que dice:

“El rey Leopoldo, cuya hermana está casada con el príncipe heredero de Italia, vino a Inglaterra en diciembre último a instancias de financieros deseosos, si es posible, de poner fin a la guerra etíopea antes de la llegada de la estación de las lluvias, y antes, también, que la incapacidad del alto mando italiano y la inesperada firmeza de la resistencia abisinia hayan desencadenado una desastrosa derrota a los italianos y la ruina irremediable del régimen actual.”

Durante mi estancia en Santander, camaradas socialistas españoles me han preguntado si se podía conceder algún crédito a estas informaciones de la prensa inglesa. Yo he mantenido las más expresivas reservas sobre estos rumores. Dudo que el rey de los belgas, que, hasta ahora, ha mostrado tanta sensatez y circunspección, se aventure, despreciando la Constitución, a practicar, sobre el terreno internacional, una política internacional que sería opuesta a la de su Gobierno, donde se asientan cinco socialistas. Si el hecho ha llegado a

#### EN INSTRUCCION PUBLICA

Madrid. El ministro de Instrucción pública recibió una numerosa audiencia, entre ella a una Comisión de fuerzas vivas de Vivero, presidida por su alcalde, que le hizo entrega de un pergamino, en el que se le nombra hijo adoptivo de dicha ciudad.

Fue ofrecido por el alcalde, con palabras de agradecimiento por la labor que en pro de la enseñanza en Vivero ha llevado a cabo el señor Villalobos.

El ministro de Instrucción Pública contestó con sencillas frases, agradeciendo el homenaje.

#### EL PACTO DE LAS IZQUIERDAS

Madrid. Para conocer la respuesta a la indicación que anoche formuló al Comité electoral de izquierdas, se reunió esta mañana el Consejo directivo del Partido Nacional Republicano.

A la una y media aún continuaban deliberando el señor Sánchez Román y sus amigos políticos.

En el domicilio social de Unión Republicana, lugar donde celebra sus reuniones el Comité electoral de Izquierdas, manifestaron a primera hora de la tarde a los periodistas que la entrega del documento por el que se pacta la alianza electoral de los partidos de izquierda se hará tan pronto como se conozca la decisión del partido Nacional Republicano, y se procederá a sacar copias del documento.

Posiblemente éste será entregado a los periodistas de cinco a seis de la tarde de hoy.

#### EL PROBLEMA DE LAS CONSTRUCCIONES ESCOLARES

Madrid. El señor Villalobos, al recibir a los periodistas, les dijo que había celebrado una conferencia con el ministro de Hacienda para resolver el problema planteado con las construcciones escolares.

Estas rebasan actualmente por su cuantía de las omisiones hechas del empréstito de cultura, habien-

(Para a su carta página)

verificarse, lo que me parece de todo punto inverosímil, los acontecimientos no se acabarían con una simple crisis ministerial...

Por otra parte, apenas llegado a Bélgica, donde he vuelto a hacerme cargo de la dirección del periódico oficial del Partido Obrero Belga, recibí de una alta personalidad el aviso de que la información del "Reynolds Magazine" revelaba la más alta fantasía.

Además de esto, no es de los dos viajes del rey Leopoldo lo que es interesante hablar, sino de las hipótesis que se levantan en Italia en el caso de un hundimiento de la dictadura. Hasta ahora los socialistas los han considerado la hipótesis de la caída del régimen musulmano. Ahora, no hay ya un solo hombre de buen sentido que no considere muy seriamente esta eventualidad para un plazo muy próximo. Esta rápida evolución de la opinión es bien sintomática. Ella revela la fragilidad de estas ambiciosas construcciones artificiales que constituye el estatuto político y jurídico de los Estados fascistas.

Cuando estos regímenes se derrumban, arrastran todo con ellos. Si verdaderamente la idea ha prendido en los medios dinásticos italianos que el príncipe Humberto podría, por su gusto, ser el sucesor de Mussolini, se puede decir que esto es una ilusión y una quimera. Las monarquías no están ya en disposición de regular, siguiendo sus caprichos, el curso de los acontecimientos. Desde hace un cuarto de siglo, éstos han sido siempre funestos. Y más aún lo fueron en los países en que las monarquías se hicieron cómplices, despreciando el juramento a la Constitución de los dictadores. Este fue el caso de España. Este será también el caso de Italia.

¿Qué bonito sería que los que han prestado su silencio, esfuerzo a la destrucción de la democracia, del régimen parlamentario y de las libertades modernas, tuvieran el descaro de aparecer como sus salvadores después que la experiencia, a la que ellos solapadamente ayudaron, confiesa el fracaso!

A la caída del zar, en 1917, en Rusia, intentaron también, después de la abdicación de Nicolás II, rehabilitar el principio monárquico designando como regente un gran duque cualquiera de la familia de los Romanoff. El huracán de la revolución arrastró estos proyectos pueriles como leves briznas de paja.

En general, en todas partes, no se aprovecha largamente de los regímenes dictatoriales.

La dictadura no ha logrado restaurar la monarquía en Alemania. Tampoco ha conseguido más en Austria. En cuanto al rey de Grecia, su restauración es uno de los episodios más humillantes de la historia de las monarquías.

¿Es decir que no habrá tentativas de restauraciones monárquicas que sólo conozcan resultados precarios y pasajeros?

No me atrevo a afirmarlo, pues la historia ha reservado a los hombres los más sorprendentes retrocesos. Pero lo que yo sí puedo decir es que la idea de las monarquías absolutas está muerta y que las de las dictaduras está en camino de seguirles a la tumba.

# Por la Montaña

## DESDE TORRELAVEGA

Ha sido levantada la clausura de la Casa del Pueblo

Ha venido a confortarnos la noticia de que la Casa del Pueblo, después de dieciséis meses de clausura vuelve a funcionar desde el día de hoy.

Aunque no de sorpresa, porque esperábamos que de un día a otro se autorizara la apertura de este centro de los trabajadores, nos ha sobrecogido la noticia halagadora de la reorganización de los cuadros sindicales que funcionan en la Casa del Pueblo y que reúnen a todos los trabajadores de Torrelavega, sin distinción de doctrinas ni tácticas.

Sobre las once de la mañana de ayer se procedió a la apertura del centro. La primera impresión al traspasar el umbral de la puerta principal, es horrible: montones de periódicos revueltos y polvorientos; mesas rotas; bancos y sillas rodando por el suelo; algún que otro cuadro destrozado, y todo ello envuelto en una capa espesa de polvo y basura.

A pesar de que las autoridades tenían en su poder las llaves de las mesas, todas ellas están violentadas y rotas.

Al consignar esta noticia nos invade una honda satisfacción y nos impide ser extensos, pero no obstante hemos de señalar que la Casa del Pueblo ha sido muy visitada por los trabajadores, y que mañana comenzarán a funcionar las secciones con el entusiasmo que la hora actual impone.

### Estadística curiosa

Hemos recogido en las oficinas de arbitros del palacio municipal unas notas respecto a las reses sacrificadas en el Matadero y que a continuación brindamos a la curiosidad del lector:

Vacas, 1.810; con un total que asciende a 369.316 miligramos.

Terneras 3.061, cuyo peso alcanza la cifra de 120.624 kilogr. mos.

2.321 terneros, exportados en su mayoría para el mercado de Madrid.

Corderos y ovejas, 2.136, que se elevan a 11.352 kilogramos.

Cerdos, 1.661, con un peso total de 188.449 kilogramos.

Aves, 3.650.

Hemos de señalar, que la casi totalidad de estas cifras han sido consumidas en nuestra ciudad, y además revela la ascendencia en este aspecto que superan las notas del año anterior.

### Comemorando

En el día de ayer nos reunimos un puñado de amigos del querido vecino y buen compañero Ricardo García, con el fin de festejar con un almuerzo el treinta y ocho aniversario de su nacimiento.

Al final del mismo varió comen-

sales hicieron uso de la palabra para enaltecer la amistad que Ricardo García derrocha entre sus convecinos, y se leyeron algunas adhesiones.

El restaurante "Villa Santillana" hizo gala de sus excelencias culinarias.

### Deshaciendo un error

En una información que el martes vió la luz en estas mismas columnas refiriéndose a la llegada de los niños asturianos, se señalaba que a su paso por Torrelavega, el partido comunista, partido socialista y S. R. I. habían sido los donantes de pesetas y regalos para los peques, y como miembro del Comité pro presos local, he de apuntar la necesaria aclaración, para deshacer el error.

## Lámparas para comedor, pasillo y gabinete, desde 4 pesetas. Aparatos Radio, las mejores marcas, a precios sin competencia. Material eléctrico a precios baratísimos.

# El Gran Bazar Sepi

(Frente al Ayuntamiento)

Las noventa pesetas que se refieren han sido aportadas por unos amigos, cuya recaudación fué iniciada en el Bar Piquio.

El Comité pro presos obsequió a los niños con cincuenta y seis bolsas de dulces y pastas.

Nuestro buen amigo Emilio Puente, dueño del bar "La Deportiva", regaló cincuenta bocadillos magníficamente servidos.

Y las narajas del chino, nipón o senegalés, no son otras sino las que el infatigable José Manuel Ruiz Agudo ofreció a los infelices hijitos de los caídos en Asturias.

Además se hicieron otros regalos por particulares, que no es del caso mencionar aquí.

### Cooperativa Española de Casas Baratas "Pablo Iglesias"

Se pone en conocimiento de todos los socios cooperativistas, que el próximo domingo, día 19, en la Casa del Pueblo, a las tres y media de la tarde, se celebrará Junta general, con arreglo al siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior.  
Gestiones de la directiva.  
Lectura de correspondencia y de las cuentas.

Gestión del Delegado al tercer Congreso.

Renovación de cargos.  
Ruegos, preguntas y proposiciones.

Por la importancia de los asuntos a tratar, es de señalar la necesidad de que todos los cooperativistas acudan a esta reunión, al objeto de señalar caminos y normas que impulsen progresivamente esta organización.

GOMEZ PELAERZ

### Cabezón de la Sal

Los actos del domingo.

Dos actos de significación antagónica y de resultados bien diferentes tuvieron lugar en nuestra villa el pasado domingo, día 12.

El uno fué la bufonada "japista" en el Salón La Concilla, en el cual

la falta de asistencia local y de entusiasmo, fué suplida por la nutridísima "claque", bien organizada y disciplinada, que aplaudió rabiamente a los oradores, llenando el aire con sus gritos estridentes, medio chinoscos, medio primitivos.

El otro fué el recibimiento cordial y emocionado, dispensado por los socialistas y republicanos de la villa a los niños asturianos a su paso por ésta en dirección a Bilbao. La Agrupación Socialista local dió a conocer el domingo por la mañana la hora para concurrir a la estación, abriendo al mismo tiempo una colecta para obsequiar a los niños. De lo recaudado, después de comprar un kilo y medio de caramelos, sobraron unas veintiséis pesetas, que con las quince entregadas por Matilde de la Torre en la misma estación, fueron entregadas a la directora de la expedición.

Imposible describir las emocionantes escenas que sucedieron desde la

llegada hasta la salida del tren. A los gritos de ¡Viva Asturias! contestaban los niños saludando con el puño en alto. La emoción no parecía dominarles (¡han visto tanto!) ni siquiera ante el espectáculo de hombres y mujeres a quienes el aspecto de los niños arrancaba algunas lágrimas.

Ofelia Nava, una niña ovetense que se encuentra entre nosotros hace ya tiempo, lloró también al entregar sus dos kilos de caramelos a sus araguitos de Asturias. Otra niña entrega también su buen paquete de caramelos, y Matilde de la Torre hace el presente de un enorme ramo de flores. Basilio Castro, que tiene tres sobrinos entre los expediciona-

## HERMANOS PALACIO

# CALZADOS

## EL BLANCO Y NEGRO

### TORRELAVEGA

rios, enterado por un telegrama, baja a la estación con fruta y otros objetos en gran abundancia, como si creyese que los niños iban camino de Moscú.

Los niños, sin que les preocupe el recibimiento, sólo preguntan si volverán pronto. Hace el mismo día la directora de la expedición, y cuando nos disponíamos a contestarla, la campana da la señal de salida. Contestamos por nosotros un rapacín que asomando su casa, en la que se veían las huellas del dolor y del sufrimiento y el gesto rebelde de Asturias, la heroica, levantando su puño por fuera de la ventanilla, se despidió de nosotros glosando: ¡U. H. P!

El Corresponsal

¿Cuántos atropellos ha cometido tu casero contigo? Muchos, ¿verdad, La Asociación de Inquilinos te defenderá. Ingresa en ella. Segismundo Moret, tres primero.

### Ateneo de Santander

Sección de Ciencias positivas. Hoy, jueves, a las siete y media, tendrá lugar la anunciada conferencia de don Julio Sacristán, doctor en Ciencias, que desarrollará el tema siguiente: "Generalidades sobre la geología del petróleo".



### Menudencias del día

Ha empezado la semana de recogimiento y meditación de la comunidad que dirige el prior vitoriano, en El Escorial.

En la austeridad de aquel panorama; en la centenaria tristeza de aquel paisaje de invierno, presidido por la grandeza del monasterio, deben parecer mucho más miserables las miserias humanas.

¿Qué será de García en aquel ambiente, tan distinto al del laborioso

La verdad es que no acabamos de comprender cómo la furia española, que tendrá que decidir el conflicto hispanoaustríaco, puede salir de un lugar tan recoleto como El Escorial.

¡Y precisamente para acabar con los austriacos!

¡Ah! ¡Si el segundo Felipe resucitara!

\*\*\*

Entre los seleccionados para el equipo extranjero figura un chicoarrón de aspecto muy simpático y muy fotogénico.

Es el medio derecha danubiano.

Y se llama Wagner.

Nos suena.

\*\*\*

Hemos leído que los bilbaínos no están muy contentos con el señor García Salazar. La causa del enfado es no haber sido seleccionado contra Austria, es decir, no haber sido invitado a El Escorial, el medio centro de los leones de San Mamés.

Comprendemos el enojo bilbaíno por las preferencias del seleccionador.

A nosotros también nos ha molestado bastante.

KICK

### Federación Socialista Montañesa

## Suscripción Pro Fondo Electoral

Suma anterior, 737,55 pesetas.

Juan Gómez, 1 peseta; Arturo Varrón, 1; Teodoro Prieto, 2; Manolita Vayas, 2; Gertrudis Pérez, 1; Julio Gómez, 5; Gabriel Patricio, 0,25; Santos Gómez, 0,50; Macario Gómez, 2; Robustiano Pérez, 0,25; Eusebita Lledias, 0,50; Dámaso Solana, 2; Jesús G. Malo, 2; Francisco García, 2; Ba, Rucabao, 0,25; La Villa de Buelna, 10; Angel Lezcano, 5; Santos Gómez, 0,50; Ramón, 1; Germán García, 2; José Murueta, 5; L. Bustamante, 5; X., 0,50; X. X., 0,50; X. X. X., 1; XXXX, 1; José Martínez, 0,25; Manuel F. Cabrero, 1; Ramón Rujmoro y José Lanza, 1; Manuel Revilla, 1; Pedro Portilla, 0,50; María, Negueruela, 0,50; F. Quintana, 1; Pilarín Vila, 1; Santiago Lacalle, 1; Bernardo Pelse, 2; José Ioviralta, 1; José López, 2; J. López, 1; Teófilo Santamaría, 1; Sabino Pérez, 5. Reanudación hecha en la velada de la Casa del Pueblo, 185,95. Sindicato Metalúrgico, Sección de Nueva Montaña, 250.

Total, 1.247 pesetas.

(Continuará.)

## ¡OBREROS!

El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carbonería, donde encontrará Carbones de madera y piedra, lejías, menaje de barro, etc., etc.

N.º 7, Rualasal, n.º 7 LA PRONTITUD

Servicio a domicilio. - Telef. 3764

## ¡OCASION!

Muebles a mitad de precio

Ferretería MARTINEZ

TORRELAVEGA

## Gran Kursaal LA TIERRUCA

SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

# CERRADO POR REFORMAS

## Próxima grandiosa reapertura

### Nueva dirección

## De mucho interés para las Señoras

Enorme liquidación de Sábanas, Toallas, Franelas, Cortes de Abrigo, Percales, Trobalcos, Calcetines, Camisetas, Calzoncillos, Medias y otros varios artículos, en

# EL PISO, Plaza Vieja, 6, 1.º

Aprovechen este nuevo y fantástico saldo que liquida EL PISO.

# A los labradores y ganaderos montañeses

Viene de octava página

Lo de toda clase de "enchufes". Y hasta el punto y con tan singular desvergüenza que, al paso que van las cosas, dentro de poco media España tendrá que mantener a la otra mitad, siendo vosotros, los labradores, los encargados de repartir el medio bocado arrancado a la tierra con vuestros sudores.

Esto hay que acabarlo. Y el camino no es otro que volver la espalda a los partidos, contribuyendo únicamente al triunfo de las candidaturas agrarias. Que vayan a las Cortes no los que prometan lo imposible, sino aquellos que más confianza nos inspiren.

Para la Montaña no hay más que una política: la de protección al problema lechero del que hemos vivido hasta ahora y del que es justo que aspiremos a seguir viviendo, mejorando en lo posible las condiciones en los precios para la venta.

Y con el problema lechero, la reforma agraria, pero no la de incautación de fincas de los ricos, sino la del reparto de tierras del Estado, acabando de legitimar los cierros en los montes de Fomento con lo que puede mejorarse la situación actual de la mayor parte de los labradores montañeses.

Realidades y no falsas promesas; esto es lo que hace falta.

Lo demás ya hemos visto para lo que ha servido: más diputados con el doble de sueldo, más ministros con 50.000 pesetas en lugar de 30.000 que tenían los anteriores, más empleados y más "enchufes" para los amigos y parientes. Todo esto para ellos. Para vosotros y para todos en general, menos trabajo, menos cultura, menos respeto a vuestras creencias, en una palabra, la risa y el desprecio.

Pero vamos a ver quién es el que se ríe el último. Y vosotros váis a decirlo si sabéis hacer conocer la amargura de la derrota a los que se olvidaron de todo lo que os prometieron, como si ya nunca más hubieran de necesitaros.

## A LOS SUFRIDOS CAMPESINOS Y APARCEROS MONTAÑESES

Aquí está sangrante, como una burla, como escarnio y desafío a los campesinos y aparceros montañeses, el documento que copiamos, publicado como decimos en su encabezamiento por las derechas en las elecciones de 1933, en las que se decía hablar a vuestro corazón, a vuestro bienestar, a vuestra conciencia, resquebrajando los ideales que inspiraron al Gobierno primero de la República. A los veintisiete meses de su publicación, y con los hechos a la vista, le reproducimos para interrogaros: ¿Qué hubo de realidad en la promesa que os hicieron de enmendar los errores que se señalaban como base de la ruina que os asistía?

Empieza el manifiesto señalando "dos años y medio de desastre nacional", en los que ni ricos ni pobres dejaron de sentir el quebranto en sus intereses. ¿Dieron las derechas pan y pan a los campesinos y ganaderos? ¿Meditad sobre las consecuencias de haberles ofrecido los votos. ¿Leed repetidamente aquello que os decían que no se podía gobernar de espaldas a los pueblos! Pues qué, ¿ha gozado España de un día de legalidad? ¿No se ha gobernado frente al pueblo y contra el pueblo?

Pero, aparte de los aspectos de índole política que menciona el manifiesto, y que hemos de recoger cuando analicemos otros documentos, ¿qué os dicen de protección a materia arancelaria, y en productos que perjudican a vuestra producción campesina o a la que necesitáis? ¿Dónde está esta protección o este recargo? ¿Habéis sentido beneficio por la importación del maíz exótico, aquella importación a base de un negocio de arroz y beneficio de los acaparadores? ¿A cómo pagasteis el maíz, y qué cantidad llegó a vuestras manos?

No va a poner de manifiesto LA REGION las ventajas o contras de nuestro ideario para obtener los votos; pero sí ha de recordaros que en la campaña electoral del 1933, al referirnos a estos documentos, OS ADVERTIMOS DEL ENGAÑO QUE ENCUBRIAN LAS PROMESAS de los agrarios. ¿Queréis comparar un

solo instante estas promesas con la marcha de vuestros intereses campesinos,

Pero no hace falta llegar a pruebas poco diáfanas. Vamos al nervio lechero; a ese nervio que venimos analizando un día tras otro en el aspecto particular de la Cooperativa S. A. M. ¿No os dijeron las derechas que no había más que una política para la Montaña, cual era la de protección al problema lechero? ¿Qué precios pagan el litro de leche y qué precios percibíais en 1933? ¿No recordáis, campesinos y ganaderos, el depósito en metálico hecho obligadamente por las Empresas transformadoras, depósito que fué de nuevo a estas Empresas. ¿Dónde está la mejoría en el precio, en el vivir del campesino de entonces acá.

Hay un episodio en la vida campesina montañesa que no puede olvidarse después de haber leído el manifiesto que reproducimos: es el episodio de la huelga campesina del primer trimestre del año 1934. Recordarán los campesinos los apaleamientos, las prisiones, los dolores, los atropellos sufridos en aquella huelga. ¿Tenéis tan poca memoria que no recordáis lo que padecisteis? ¿No quedaron grabadas en vuestras mentes las lúgubres paredes de la cárcel de Santa María Egipcíaca? ¿Dónde estuvieron entonces las derechas para auxiliaros? ¿No os enfrentaron a campesinos de la S. A. M. con campesinos de las Casas Campesinas o campesinos independientes? ¿No tienen vuestras muñecas señales evidentes de martirios de hierro; vuestras espaldas huellas de látigos y vuestro espíritu señales inequívocas de sufrimiento?

LA REGION, compañera vuestra en la cárcel de Santa María Egipcíaca, conversadora en vuestras soledades de prisión, hermana en vuestro exilio, viéndose suspendida durante cinco días por el gobernador señor Sánchez Campomanes para que no tuvierais medio de comunicación, consejo de vuestros dirigentes ni aciertos de vuestros compañeros, os pregunta en este instante de rectificar errores: ¿Votaréis a las derechas agrarias; a esos agrarios que más tarde votaron en la Comisión Mixta Arbitral Agrícola contra vosotros y vuestros intereses ganaderos? Pero, ¿no recordáis el famoso veraneo de la Comisión enviada para estudiar el problema lechero en la provincia?

¿Campesinos, campesinos! ¿Hijos de trabajo y de la esclavitud! ¿dónde está una sola mejora en vuestros intereses? ¿Dónde están aquellos 31 y 32 céntimos por litro de leche que percibíais y que defendían las Casas Campesinas? ¿Queréis establecer una comparación con aquel precio y el que gozáis ahora?

Os hablaron en la campaña de 1933 de vuestras creencias, de defender vuestros intereses; pero la práctica, la realidad, ha venido a decir que de los intereses vuestros y creencias sólo han sacado a flote los intereses de vuestras creencias, los dieciséis millones logrados para el clero. ¿Por qué no lograron dieciséis millones para los campesinos? El 16 de febrero tenéis tiempo de rectificar. Nadie mejor para representaros que vuestros hermanos los campesinos, por las razones que en días sucesivos hemos de analizar.

¡VOTAD A LAS IZQUIERDAS!

**Señorita, ¿quiere usted ser artista?**  
Acnda al estudio de variedades

**Páramo y Montferrer**

RUAVENOR, 26, 1.º  
(Horas, de 4 a 8 tarde)  
ENSEÑANZA, GRATIS  
TELEFONO, 28-60

# CARTELERA POLITICA

## PARTIDO SOCIALISTA

**Agrupación Socialista y Juventud**  
Se convoca a todos los agrupados de las secciones primera, segunda, tercera y cuarta del primer distrito hoy, jueves, 16 de las siete de la noche, a una reunión en Puerta la Sierra, 25, tienda.

## IZQUIERDA REPUBLICANA

**GRUPO FEMENINO**  
Se ruega a todas las afiliadas del Grupo Femenino y a todas las mujeres montañesas que sientan los ideales de la República del catorce de abril, pasen todas las noches de siete a nueve por la Secretaría de este Partido, Socubiles número dos.

Se ruega al más puntual asistencia

## Agrupación Socialista

Desde esta fecha, hasta el día veinte del corriente, se admiten en Secretaría propuestas para la elección de candidatos de esta Agrupación Socialista. Cada propuesta debe venir avalada por veinte firmas de afiliados y cada grupo de veinte afiliados puede hacer hasta cinco propuestas.

Como no ignoran los compañeros, estas propuestas, previo reconocimiento de las firmas por el Comité local, son elevadas al Comité provincial para conocimiento de todas las Agrupaciones y en su día elegir, mediante votación, los que hayan de ser candidatos a diputados a Cortes.

El plazo termina el día veinte, a las ocho de la noche, hora en que comenzará la Asamblea extraordinaria que para tratar de la cuestión electoral se celebrará en el salón de la Casa del Pueblo.

Las propuestas las recibe el Comité todos los días laborables, de cinco a once de la noche, en Rubio, 4 primero.

Se ruega a los afiliados que, para recibir instrucciones sobre la actuación electoral, pasen por secretaría antes del día veinticinco de ocho a media a doce de la noche.

# PROPAGANDA SOCIALISTA

Para los días que a continuación se citan, esta Ejecutiva ha dispuesto la celebración de los actos de propaganda electoral siguiente:

### Viernes, día 17

En La Penilla, a las seis y media de la tarde: Francisco Noreña y Bruno Alonso.

En Liaño, a las seis y media de la tarde: José Benito y Pedro Díez Pérez.

### Sábado, día 18

En Santoña, a las nueve de la noche: Matilde Zapata y Antonio Vayas.

Mioño, a las siete de la tarde: Francisco Noreña y Antonio Ramos. Laredo, a las ocho de la noche: José Benito y Bruno Alonso.

Ampuero, a las siete y media de la noche: José Montero y Pedro Díez Pérez.

### Domingo, día 19

Castro-Urdiales, a las once de la mañana: Francisco Noreña y Antonio Ramos.

Otañes, a las tres y media de la tarde: Francisco Noreña y Antonio Ramos.

Ramales, a las once de la mañana: José Benito y Bruno Alonso.

Carasa, a las dos y media de la tarde: José Montero y Pedro Díez Pérez.

Limpías, a las cuatro y media de la tarde: José Montero y Pedro Díez Pérez.

Miengo, a las once de la mañana: Luciano Malumbres y Miguel Morán.

Mogro, a las tres de la tarde: Luciano Malumbres y Miguel Morán.

Escalante, a las once de la mañana: Matilde Zapata y Antonio Vayas.

Meruelo, a las tres y media de la tarde, Matilde Zapata y Antonio Vayas.

Cabárceno, a las once de la mañana, Luis González y Manuel Leizaola.

Villacarriedo, a las cuatro de la tarde: Luis González y Manuel Leizaola.

Hoz de Anero, a las tres y media de la tarde: Santiago Ramos y Antonio Berna.

Pontejos, a las tres y media de la

por tratarse de asuntos de mucha importancia relacionados con la próxima lucha electoral. La Comisión.

## Consejo provincial.

Este Consejo recuerda a todos sus correligionarios que es deber de buen afiliado contribuir con el sueldo, jornal o ingresos que perciba durante un día, a fin de ir formando el fondo electoral con el cual atender los gastos que originen las próximas elecciones.

De este donativo se hará entrega a las respectivas Juntas municipales de sus demarcaciones respectivas, y las cuales, a su vez, las trasladarán, bajo recibo, al Consejo provincial. Esperamos de la disciplina y entusiasmo de nuestros afiliados se impongan rápidamente este pequeño sacrificio, que ha de redundar en beneficio de la causa que todos propugnamos.

Igualmente encareceremos a todas las Agrupaciones de la provincia den el mejor cumplimiento a las instrucciones que por correo remitimos, relacionadas con la próxima contienda electoral.

## PARTIDO REPUBLICANO AUTONOMO

Esta Junta administrativa convoca a los presidentes de Subcomités de distrito para una reunión, que tendrá lugar el viernes, 17 de los corrientes, en el domicilio social, Calle, 20, primero, para tratar de asuntos relacionados con las próximas elecciones.—La Directiva.

## PARTIDO REPUBLICANO DE IZQUIERDA FEDERAL

Esta Comisión invita a todos los federales y simpatizantes de izquierda, se pasen por la oficina electoral montada en nuestro Centro, calle de la Marina, número 1, primero, para tratar asuntos que interesan a todos los electores.

Igualmente hacemos extensivo el ruego a todos los correligionarios que ocuparon puestos de interventores y otros cargos en las últimas elecciones.—La Comisión.

tarde: Alfonso Orallo, Pedro Pérez y Juan Ruiz.

\*\*\*

Todas las Agrupaciones y simpatizantes residentes en los lugares señalados para la celebración de estos actos de propaganda, al simple conocimiento de este anuncio, dispondrán las medidas pertinentes, tendentes a ultimar los preparativos de su organización.

La obtención de los permisos gubernativos, para la celebración de los actos, correrá de nuestro cargo.

Los compañeros designados para participar en los actos, antes de partir, deberán pasar por la Secretaría de la Federación de Agrupaciones a recibir instrucciones.

# DEL GOBIERNO CIVIL

Se comete un atraco  
Al recibirnos en la tarde de ayer el señor Mazón, nos informó que sobre las doce y media de la noche del martes, y cuando se dirigía a su casa en el mismo instante de penetrar en ella en el pueblo de Otañes, el médico don Florencio Anieva, fué objeto de un atraco por parte de tres desconocidos, quienes le despojaron del dinero que llevaba y de una pistola del calibre 6,35, conduciéndole seguidamente al establecimiento de don Filiberto Hernández, en donde se desarrolló una escena, que no está aclarada, resultando herido de un balazo en el pecho, resbalando el proyectil en un botón del chaleco que desvió la dirección dando motivo a que la herida sufrida fuera de carácter leve.

De las gestiones practicadas por la Guardia civil de aquel puesto no se ha obtenido resultado satisfactorio, de momento, aunque se ha telegrafiado a Vizcaya por si los individuos citados se hubieran internado en dicha provincia.

## Un descarrilamiento

En el día de ayer y cuando penetraba en la estación de Las Celdas un tren de mercancías, sufrió un choque con otro tren que se hallaba

# OTRO HECHO INCALIFICABLE

Como prometimos en nuestro número de ayer, y siguiendo la huella de todo cuanto acontece en la provincia, registramos lo ocurrido al digno inspector de Primera Enseñanza y leal republicano don Daniel O. Ortiz, cuyos hechos denuncia a la autoridad judicial, según se confirma en el escrito que copiamos:

"Ilustrísimo señor juez de primera instancia del partido judicial de Torrelavega.

Don Daniel Luiz Ortiz Díaz, inspector de Primera Enseñanza de esta provincia, natural y vecino de Molledo, provisto de la correspondiente cédula personal de novena clase, número 1.105, expedida en dicho pueblo el 31 de diciembre de 1934, ante V. I. como más haya lugar en derecho, comparezco y digo: Que según manifestaciones hechas por personas fidedignas, el joven fascista Rodrigo Sánchez Cuevas, vecino de Molledo, obediendo órdenes superiores, invitó al joven Ramón Cayón, vecino de Helguera, para que ingresara en el partido denominado Falange Española, y al mismo tiempo le ofreció una pistola para llevar a cabo, en unión del invitante, el asesinato del que suscribe.

Este proyecto de atentado personal fué comunicado a algunos elementos de la fábrica de Hilaturas de Portofin por el joven fascista Rodrigo Sáinz Cuevas, de lo cual tuvo noticia el joven Valeriano Labrador Santamaría, quien interrogó sobre ello al joven Ramón Cayón, confirmando éste la veracidad de la invitación que le hizo Rodrigo para que se alistase en el Partido fascista, instándole al mismo tiempo a aceptar una pistola con que llevar a cabo el asesinato de mi persona.

Esta referencia la hizo pública el expresado joven Ramón Cayón en presencia de los vecinos de Molledo Baldomero Povedo Fernández, Tomás Ortiz García, Miguel Ríos Fernández, Bonifacio García Ruiz y otros.

Creyendo que los suscribe que las leyes vigentes amparan en su derecho de seguridad personal a todo español, y que castiga, en bien de la sociedad, al que las infringe, conspirando contra la vida de las personas,

Por si en las anteriores manifestaciones hubiera alguna forma de dolo, tengo el honor de ponerlo en conocimiento de V. I. a los efectos legales que en justicia proceden.

Viva V. I. muchos años.  
Molledo, 12 enero de 1935."

**Roberto Alvarez**  
ABOGADO

Alameda 1.ª, 18  
Teléfono 16-64

para lo, resultando dos vagones descarrilados del primer tren y dos del segundo, quedando intrepada la vía, sufriendo la atracción el horario de trenes.

Telegrama urgente e íntimo  
Ayer hicimos alusión a una de tantas majaderías con que a menudo nos obsequia el informador de "El Cantábrico" al hacer información en el Gobierno, y por desvirtuar el personificar, dijimos que era "un redactor".

Tranquilícense los compañeros que hacen información, que no era para ellos la alusión; es decir, que si en vez de ser el redactor de "El Cantábrico" quien con su penitencia continúa incordiada, hubiera sido otro compañero, lo hubiéramos hallado disculpable, porque ellos no figuran en las filas de la U. C. T. ni sienten inquietudes presuncionadas.

Hacemos votos porque el vergajo de los de Asalto acaricien las costillas del referido redactor, a ver qué estado de policía tiene el Cuerpo de dichos Guardias y si sienten entonces efusiva la felicitación del presidente del Consejo de ministros.

Les hay... tontos de capirote, pero como el objeto del margen, en mil lozanas a la redonda no se encuentra uno.

# Ha sido firmado el manifiesto del frente popular

(Viene de primera página)

do provocado una situación difícil en muchas localidades de España, donde están suspendidas las obras y otras a punto de suspenderse.

Además del grave daño a la enseñanza, la suspensión de las obras significa una paralización de trabajo para millares de obreros, que han provocado alteraciones de orden público en algunas poblaciones, según telegramas recibidos en el Ministerio de Instrucción Pública.

El ministro de Hacienda propondrá al Gobierno solicitar de la Diputación permanente de las Cortes las necesarias autorizaciones para que ponga a disposición del Ministerio de Instrucción Pública las cantidades del plan nacional de cultura que no se sirvieron en los presupuestos de 1932 a 1935.

Con este remanente será bastante para resolver este problema, que tanto afecta a la economía como a la cultura nacional.

El ministro de Instrucción Pública señor Villalobos, recibió, entre otras, las siguientes visitas:

Ex ministro, señor Cid, una Comisión de estudiantes químicos, que solicitó del ministro ayuda para la realización de un viaje de estudios, y numerosos representantes de Avila, acompañados por el alcalde de aquel Ayuntamiento que le hablaron del proyecto de Escuela profesional, de las Cantinas Escolares del edificio que se construye en aquella ciudad para Escuela Normal.

Los comisionados salieron muy satisfechos de los ofrecimientos del señor Villalobos.

## PRACTICAS DE TIRO EN CARABANHEL

Madrid. El ministro de la Guerra marchó esta mañana a Carabanchel, con objeto de presenciar diversas pruebas de ejercicios de tiro.

Primeramente se hicieron disparos antiaéreos, y luego prácticas de tiro antiaéreo contra un avión que arrasaba como blanco una manzana.

Después se probaron dos cañones, de marca alemana y suiza, para la clase de tiro mencionada con resultados satisfactorios. Por último, se hicieron prácticas con un cañón de campaña, calibre siete por cinco, de fabricación española, con nuevo montaje, hecho en la fábrica de Trubia, con objeto de conseguir el mayor alcance, llegándose hasta una distancia de diez kilómetros.

Además del general Molero, asistieron sus ayudantes: el jefe del Estado Mayor Central, general Franco; el general de artillería señor Cruz Puyosa, los generales Miguel y Núñez de Prado, jefes y oficiales personal de la Escuela de Tiro.

El ministro de la Guerra revistó después el material, mostrándose muy complacido del resultado de las experiencias.

A su regreso al Palacio de Buena Vista el general Molero recibió a los generales Queipo de Llano, Cano y Cardenal; a varios coroneles y oficiales; a una Comisión de subtenientes de oficinas militares, que solicitaron del ministro mejoras para la clase; y, por último, al teniente de oficina militar señor Maestre, que habló al ministro sobre su certeza de que en Africa existen misioneros españoles, rogándole que siempre que esté a su alcance haga algo en favor de ellos.

También recibió el ministro de la guerra al embajador extraordinario de España, cerca de la Santa Sede, señor Pita Romero.

## LA VISITA DE FERNANDO DE LOS RÍOS A PORTELA

Madrid. "El Socialista" dice lo siguiente, acerca de la visita que hizo ayer, al jefe del Gobierno don Fernando de los Ríos:

"Ayer, tarde, visitaron al jefe del Gobierno nuestros camaradas Fernando de los Ríos y Ramón Lamóneda, quienes expusieron al señor Portela la Valladolid que, en realidad, las garantías constitucionales no están restablecidas.

En apoyo de su afirmación adujeron nuestros camaradas los siguientes hechos:

La Casa del Pueblo de Madrid y muchas del resto de España siguen clausuradas; no han sido repuestos

los Ayuntamientos del doce de abril; los oradores no tienen libertad para hablar en los actos públicos.

En cuanto a las Casas del pueblo le citaron también el caso concreto de las de Granada, donde solamente hay abiertas doce en toda la provincia.

El presidente del Consejo se mostró propicio a la reapertura de la Casa del Pueblo de Madrid y de todas aquellas entidades que no están afectadas por resolución judicial, ya que esto depende de los jueces.

En cuanto a las de la provincia de Granada prometió dar las órdenes oportunas para que san abiertas todas.

De la reposición de Ayuntamientos, el señor Portela dijo que ya era conocido su criterio en el asunto: se irán reponiendo aquellos Ayuntamientos, cuya reposición no ofrezca peligro alguno para el orden público.

Y en cuanto a la libertad para hablar en los actos públicos, el presidente del Consejo dijo que las órdenes que tenía dadas a los delegados del Gobierno son inflexibles; pero que, en cambio, los delegados que se extralimiten o procedan arbitrariamente, serán castigados."

## EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA, A PRIEGO

Madrid. A las diez de la mañana marchó a Priego, en automóvil, acompañado de sus ayudantes, el presidente de la República.

El señor Alcalá Zamora regresará a Madrid en los primeros días de la semana próxima.

## SE REUNE EL COMITE DE UNION REPUBLICANA

Madrid.—Por la tarde volvió a reunirse el Comité de Unión Republicana, para tratar de varios puntos del manifiesto de las izquierdas, conviniendo en la necesidad de hacer ciertas preguntas acerca de diversos puntos del mismo al Partido Nacional Republicano.

Después de la reunión, un miembro del citado partido dijo a los informadores que, probablemente, el manifiesto no sería entregado a la Prensa hasta pasadas las nueve de la noche.

## COMENTARIOS EN EL CONGRESO

Madrid.—En el Congreso se comentó ayer animadamente el retraso de los partidos izquierdistas en publicar el anunciado manifiesto, con las condiciones aprobadas por los organismos que integran el Frente Popular.

Justificando este retraso, se afirmaba que ello era debido a la negativa del señor Sánchez Román a suscribir con su firma varios conceptos expresados en el documento antedicho.

El señor Barcia, a quien los informadores interrogaron sobre el particular, manifestó que, en efecto, por conducto particular había llegado hasta él la noticia de que existía resistencia por parte del citado jefe republicano a firmar el manifiesto.

—Por conducto oficial, sin embargo—añadió—, no ha llegado nada aun a mi conocimiento.

## EXPLICANDO LA NEGATIVA DE SANCHEZ ROMAN

Madrid.—Una destacada personalidad del Partido Socialista fue interrogada por los informadores sobre los posibles motivos que pudieran haber inducido al señor Sánchez Román a negarse a estampar su firma al pie del documento suscrito por los demás jefes republicanos de izquierda y por los representantes de los partidos y organizaciones obreras.

La citada personalidad contestó que en el partido que acudilla don Felipe existían desde el principio una serie de dudas y vacilaciones, que hacían pronosticar un posible apartamiento de dicha organización.

Igualmente dijo que la causa verdadera del rompimiento del señor Sánchez Román con las izquierdas, era debido, más que a otra cosa, al acercamiento de dicho señor a la esfera gubernamental, con vistas a elecciones en las provincias gallegas.

Terminó diciendo que en este asunto se daba el caso paradójico de que el señor Sánchez Román se negase a firmar un manifiesto que en un ochenta por ciento estaba confeccionado por él mismo.

## El pacto izquierdista

# Ha sido firmado el manifiesto del frente popular

## EL MANIFIESTO DE LAS IZQUIERDAS

Madrid. A las doce y media de la noche fué facilitado a los periodistas el manifiesto suscrito por los partidos y organizaciones izquierdistas que formarán el Frente Popular.

Comienza diciendo que los partidos republicanos de Izquierda Republicana y de Unión Republicana y el Partido Socialista, representante al mismo tiempo de la Unión General de Trabajadores, del Partido Comunista de la Federación Nacional de Juventudes socialistas, del partido sindicalista y del partido obrero de Unificación marxista, sin hacer dejación de sus respectivos programas e ideales, han confeccionado un plan político común, con relación a la propaganda electoral y a las formas que seguirá el Gobierno republicano de izquierda, con la ayuda de los partidos y organizaciones obreras, caso de una victoria izquierdista.

Las bases y límites de esta coincidencia se la ofrecen los partidos firmantes del manifiesto a las demás organizaciones republicanas, por si estiman conveniente pasar a formar parte del bloque izquierdista.

La primera de estas bases trata de la amnistía que será concedida ampliamente para todos los delitos políticos sociales, cometidos desde noviembre de mil novecientos treinta y tres, aunque en determinados casos no hayan sido juzgados así por los tribunales.

Igualmente en esta amnistía estarán incluidos aquellos que no fueron comprendidos en la amnistía del 24 de abril de mil novecientos treinta y cuatro.

Se restringirá la aplicación de la ley de Vagos y Maleantes hasta tanto no existan lugares de concentración adecuados.

Los funcionarios o empleados suspendidos o trasladados indebidamente serán repuestos en sus cargos y el Gobierno mediará, a fin de que se siga la misma norma con los obreros despedidos de huelgas o movimientos políticos.

Con relación a las reclamaciones que, por motivos ajenos a estos despidos se susciten, el Ministerio de Trabajo dictará normas encaminadas a resolverlos por medio de los Jurados mixtos, que aplicarán la legislación vigente con anterioridad a noviembre de 1934.

Se promulgará una ley concediendo a las familias de los obreros que fueron víctimas de la represión, la compensación adecuada al daño que les fué causado. \* \* \*

La base segunda se relaciona con los derechos y garantías que la ley concede a todo ciudadano, y en su párrafo primero dice que se restablecerá el imperio de la Constitución, y que la ley del Tribunal de Garantías será reformada.

Se procederá dentro de ley orgánica a la promulgación de las leyes provinciales o municipales que ella señala.

También se llevará a cabo la reforma del reglamento de la Cámara, así como la transformación relativa al funcionamiento de las Comisiones parlamentarias.

En la base tercera se declara en vigor el principio de autoridad, aunque basando su aplicación en razones de libertad y justicia.

Revisión de la Ley de Orden público, a fin de que, sin perder su efectividad, resulte su aplicación más en consonancia con los principios antedichos.

Arbitrar medidas para que no se prolonguen ilegalmente los estados de excepción.

4. Organizar la Justicia libre de los viejos prejuicios, dotándola de condiciones que garanticen su aplicación, ajustándose a las más estrictas normas de independencia.

Simplificar los procedimientos civiles; rodear al inculpaado en proceso criminal de mayores garantías, y limitar las actuaciones de los fueros, especialmente el castrense a lo militar.

Suavizar todo lo posible el régimen de prisiones.

5. Los casos de agentes que se

extralimiten en el ejercicio de sus funciones serán severamente castigados, haciéndose a los culpables responsables de lo que dé lugar su exceso.

Circunscribir la actuación de los institutos a los fines para que fueron creados, renovando los mandos de los mismos, y reorganizando el Cuerpo de vigilancia, que quedará integrado por agentes afectos al régimen y aptos.

6. Sancionar a todos aquellos agentes que favorezcan intereses políticos.

Los republicanos no aceptan el principio de nacionalización de la tierra, como ha solicitado el Partido Socialista, aunque consideran imprescindible la adopción de medidas encaminadas a lograr la reducción económica del campesino y del pequeño cultivador, proponiendo para ello:

Primero. Rebaja de los impuestos.

Represión de la usura.

Disminución en las rentas.

Concesión de créditos agrícolas.

Revalorización de los productos de la tierra.

Incrementación del comercio de exportación de productos agrícolas, etcétera, etc.

Segundo. Creación de organismos de enseñanza y facilitar auxilios técnicos por cuenta del Estado.

Fomentar la ganadería, repoblación forestal, riegos, obras hidráulicas, caminos, etc., etc.

Tercera. Derogación de la vigente Ley de Arrendamientos.

Revisión de los desahucios efectuados con arreglo a dicha ley.

Dictar una nueva Ley de Arrendamientos.

Facilitar al arrendatario el acceso a la tierra, después de cierto tiempo de trabajarla, etc., etc.

Facilitar la colectivización de la tierra y llevar a cabo una política de asentamientos.

Revisión de rentas, etc. \* \* \*

Con objeto de sacar a la industria nacional de la depresión en que se encuentra, se adoptarán las siguientes medidas:

Primera. Se dictarán leyes encaminadas a la protección de nuestra industria.

Promover el saneamiento financiero de las industrias, etc.

Segunda. Crear institutos de investigación económicos y técnicos.

Tercera. Adoptar medidas de protección a la pequeña industria y al comercio.

Cuarta. Ayudar a las industrias fundamentales de la nación, mediante un plan de Obras Públicas.

Los partidos republicanos conceden a la ejecución de obras públicas la mayor importancia, y al efecto realizarán lo que sigue.

Primero. Grandes planes de construcción de viviendas, servicios públicos, caminos, obras hidráulicas, etcétera.

Segundo. Llevar a cabo una obra legislativa que permita la realización de estos proyectos. \* \* \*

No aceptan los republicanos la proposición socialista de subsidio al paro obrero, por entender que la realización de las obras mencionadas anteriormente cumplirán, además, la finalidad de absorber el número de obreros en paro forzoso.

Hacienda y Banca

La nacionalización de la banca propuesta por los socialistas, no es tampoco aceptada por los republicanos, que, entendiéndolo, sin embargo, que la banca debe cumplir la misión que en beneficio de España le está encomendada, dispone lo siguiente:

Primera. Se dirigirá el Banco de España de manera que cumpla ampliamente la misión de regular los créditos.

Segunda. Se someterá a la banca privada a un reglamento de organización.

Tercera. Se mejorará el funcionamiento de las Cajas de Ahorro.

Hacienda.

Primera. Revisión a fondo de la tributación directa.

Segunda. Reorganización de la tributación directa. \* \* \*

Los partidos republicanos deben aspirar a mejorar las condiciones materiales y materiales del obrero, elevándolas hasta el límite máximo, no aceptando, sin embargo, el centro obrero solicitado por los representantes proletarios.

Sin embargo disponen:

Primera. Restituir la legislación social a su pureza de principios.

Segunda. Reorganizar los tribunales de trabajo.

Tercera. Rectificar el proceso de derrumbamiento de salarios en el campo.

Prestar especial atención a resolver el paro obrero entre la juventud obrera. Atender primordialmente a los institutos de Previsión y Seguros que indica la carta fundamental del Estado, etc. \* \* \*

Los republicanos tratarán del mejoramiento de la Sanidad y Beneficencia, adoptando los medios que crean más pertinentes al caso. \* \* \*

Con referencia a la Enseñanza, los republicanos, en primer lugar, proseguirán lo comenzado en los primeros años de la República, esto es, la creación de centros de Primera Enseñanza en todas las provincias de España.

Segunda. Se crearán los centros de enseñanza profesional necesarios.

Tercera. Se facilitará el acceso a la enseñanza media y superior a los obreros y especialmente a los alumnos seleccionados. \* \* \*

Los partidos republicanos aplicarán la legislación referente a las autonomías, respetando también el sentimiento autonómico de las distintas regiones.

En política internacional practicarán una política de adhesión completa a los postulados de la Sociedad de Naciones.

Madrid, 15 de enero de 1936.

Por Izquierda Republicana: Amós Salvador.

Por Unión Republicana: Bernardo Giner de los Ríos.

Por el Partido Socialista: Juan Simón Vidarte y Manuel Cordero.

Por el Partido Comunista: Vicente Uribe.

Por el Partido Sindicalista: Angel Pestaña.

Por el Partido Obrero de Unificación Marxista: Juan Andrade.

Por la Federación Nacional de Juventudes Socialistas: José Cazorla.

Por la Unión General de Trabajadores: Francisco Largo Caballero.

## LA CANDIDATURA DERECHISTA EN AVILA

Madrid. "La Nación" publica, en su número de ayer, un artículo en el que odmenta la candidatura derechista presentada por Avila, extrañándose de que en ella figuren dos cedistas, un agrario y un radical.

Dice el órgano de Delgado Barreto que la Ceda había adquirido el compromiso con Renovación Española, de que la candidatura por la provincia citada estuviera formada por dos cedistas, un agrario y un monárquico, cosa que fué en este sentido manifestada por el señor Calvo Sotelo en un mitin en que recientemente tomó parte en dicha capital y que ahora rectifica Gil Robles, presentando a un radical en lugar de un monárquico.

## NADA EN LA PRESIDENCIA

Madrid. Al mediodía llegó el señor Portela a la presidencia manifestando a los informadores que no tenía nada de interés que comunicarle.

Por la tarde, a las seis menos cuarto, volvió el señor Portela a su despacho en dicho departamento, repitiendo que no había noticias para la prensa.

## MAURA NO SE PRESENTARÁ POR VALENCIA

Madrid.—En los pasillos del Congreso, el señor Maura se acercó a los periodistas, y les dijo que tenía que rectificar la noticia que había sido publicada en varios periódicos, según la cual, el jefe del Partido Republicano Conservador se presentaría candidato por Valencia.

## EL PRESIDENTE A PRIEGO

Madrid.—Ayer, a media mañana, partió para Priego el presidente de

Las elecciones próximas

Se dice que Sánchez Román y Portela irán juntos

la República, que regresará a la capital la semana próxima.

Un periodista, entonces, le preguntó si conocía algo referente a unos sucesos que se decían ocurridos en un pueblo de la provincia de Ciudad Real, y a consecuencia de los cuales se decía había muerto un guardia civil.

El jefe del Gobierno contestó negativamente, añadiendo que más tarde se trasladaría al Ministerio de la Gobernación para desde allí solicitar informes sobre lo que le había sido manifestado.

LO QUE DICE SALAZAR ALONSO

Madrid.—En los pasillos del Congreso, el ex ministro de la Gobernación, señor Salazar Alonso, estuvo hablando con los periodistas, a los que dijo, en relación con la reciente recogida de su libro "Bajo el signo de la revolución", que había declarado en el Juzgado que él era autor, editor y distribuidor de dicha obra.

Dijo que había tomado tal determinación por haberse enterado que en un Consejo de ministros el presidente de la República, hizo mención del libro, contestando el señor Cha-

paprieta que estudiaría, si era posible la recogida del mismo.

En esta, agregó el complicado en el "straperlo", no existe ningún concepto injurioso para ningún poder del Estado, ya que yo me limité a dar a conocer todo lo que llegó a mis oídos durante el tiempo que desempeñé el Ministerio de la Gobernación para que España supiera a qué atenerse con relación a los verdaderos culpables de lo ocurrido.

DISPOSICIONES DE LA GACETA

Obras Públicas: Orden disponiendo que por las diputaciones provinciales de Alava, Guipúzcoa y Vizcaya se proceda, en el plazo de un mes, a determinar aquellas normas que, sin contradecir ni vulnerar las ya aplicadas, deban observarse en la implantación del servicio de transportes por carretera.

Otra ídem que el importe de las multas por infracciones de la legislación vigente de transportes por carretera se distribuya en la forma que previene el artículo 254 del Código de la circulación de 25 de septiembre de 1934.

Otra ídem que todos los servicios

de carácter facultativo y técnico que estuvieron encomendados al Consejo Superior de Ferrocarriles, referentes a la tramitación de proyectos de obras para su aprobación, pasen en lo sucesivo a depender de la sección de Ferrocarriles de este Ministerio.

COMENTARIOS DE LA PRENSA IZQUIERDISTA

Madrid. "El Liberal", en su caricatura de hoy, representa la censura delante de un espejo, con birrete y toca. Y esta leyenda: "Doña Anastasia se disfraza de fiscal."

En su editorial justifica el derrochismo de que se quiere rodear al Gobierno, porque como éste, dice, es de centro, no tiene las simpatías de las derechas ni de las izquierdas.

"El Gobierno de la República repeta todas las ideas que las ampara mientras se mantenga dentro de la ley; pero no puede proteger ni directo ni indirectamente las candidaturas de los enemigos del régimen."

Así opina el señor Portela; así dicen opinar todos los ministros por él presididos, y a esta actitud del Gabinete ministerial tienen que hacer honor los gobernadores de las provincias.

El orden público necesita vigilancia extrema. No porque deja nada que desear, sino porque las campañas de los enemigos del régimen están reflejando disciplinas fundamentales."

Más adelante reconoce que el Gobierno no se formó para fundar un partido centro, pero al hablar de candidaturas de centro se prestó un servicio de asistencia pública, promoviendo lo necesario para que no resultara enrolado en la izquierda ni en la derecha lo que fuese de centro.

Y como estas candidaturas no había quien las patrocinara, porque los partidos de centro existentes se sentían sin fuerzas para ello y preferían salvar a sus hombres con la protección que quisiera prestarles un Gil Robles; como nadie proclamaba candidaturas de centro y no quedaba sin opción el elector que no fuera bloquista, de ahí que el Gobierno se creyera en el caso de terciar en la contienda, no para ganar la batalla, tampoco para perderla, sino sencillamente para proveer en nombre del interés público.

"La Libertad", dice: "En mítines, en tertulias de café

El conflicto italoetíope

EL COMUNICADO ITALIANO

Roma. El mariscal Badoglio telegrafa, que entre Canale Doria y Dou la Parma se está librando un combate entre fuerzas del ras Desta y la columna de Graziani.

Añade que los abisinios han tenido grandes pérdidas siendo obligados a desalojar sus posiciones.

LO QUE DICE UNA AGENCIA INGLESA

Londres. El corresponsal del "Exchange Telegraph" comunica que en el combate que se está librando a causa de la ofensiva de Graziani, han perecido hasta el momento quinientos etíopes y cien italianos.

ADDIS ABEBA. Las tropas del ras Seyun sorprendieron, al Noroeste de Cheraité, un destacamento italiano, apoderándose de numerosos fusiles, ametralladoras, provisiones y mulas, matando a setenta y cinco soldados.

LAS SANCIONES CONTRA ITALIA

Londres. Parece ser que la mayor parte de los ministros británicos no son partidarios de que se extiendan las sanciones especialmente la que se refiere a un embargo sobre petróleo.

NOTICIAS DE ADDIS ABEBA

Addis Abeba.—El empleo de gases tóxicos por los italianos y el bombardeo de poblaciones abiertas, continúa siendo objeto de las más vivas protestas por parte del Gobierno abisinio.

Addis Abeba.—Comunican que durante el bombardeo aéreo de Sakoto, al Norte de Dessie, perecieron numerosas personas, la mayor parte mujeres y niños.

se exteriorizan en tono de reto sentimientos monárquicos. No solamente se lanzan los más nauseabundos gritos subversivos, sino que al grito de viva la República se responde con la agresión brutal.

Se repiten con frecuencia intolerable los atentados, sin que una sola vez sean habidos los autores.

No creemos que este estado de subversión pueda continuar. La justicia tiene iguales preceptos para todos."

"Política" ataca al lerrouxismo:

"Antes y después de la República, el lerrouxismo ha sido un agente corrosivo de los partidos republicanos. ¿Por qué han de recusar como aliado al lerrouxismo los viejos alfonsinos que conocen su labor antirrepublicana desde los tiempos de Moret, que lo utilizaron como eje de la obstrucción contra las Constituyentes, que aclamaron su obra en octubre?"

El lugar adecuado del lerrouxismo está en el bloque antirrepublicano, del que ha sido artesano laborioso y consecuente. El que en él se encuentra es para las izquierdas motivo de orgullosa satisfacción."

"El Socialista" afirma que la le-

galidad actual es una legalidad a medias.

"No culpe a nadie el Gobierno de su propio fracaso. Es él nadie más quien se lo procura. A la altura en que estamos no nos interesa una legalidad restringida, administrada por el Gobierno a gusto de su conveniencia. La queremos íntegra, sin cercenamientos de ninguna clase.

¿Parece excesiva la verdad sobre Asturias? Pues lo terrible no es que se diga—cosa inevitable—, sino que sea auténtica.

Y es inútil que el Gobierno trate en su comienzo impedir la divulgación de la verdad. No hay razones que puedan impedirlo. Ni siquiera las que pudieran derivarse de ciertas actitudes, a las cuales—no sabemos con qué fundamento—se alude privadamente. Esas, menos que ninguna.

Cualquier Gobierno que se estime algo—aunque estamos acostumbrados a lo contrario—las rechazará de plano, como las rechazamos nosotros.

Frente a la tragedia bochornosa de octubre y frente a la voluntad, puesta en pie, de casi todo el pueblo, valen poco o no valen nada las coacciones ni las amenazas. Hay arrogancias que no pueden ser tolerables ni toleradas."

NOTICIAS DE PROVINCIAS

INCIDENTES ESTUDIANTILES EN SEVILLA

Sevilla.—En la mañana de ayer, a las nueve, un numeroso grupo de estudiantes irrumpió en la Universidad con gran alboroto y profiriendo vivas y mueras diversos, entre los cuales se oían algunos gritos de significación fascista.

El grupo que tan inopinadamente penetró en la Universidad, se repartió por las clases y obligó a suspenderlas.

A todo esto, por donde pasaban los alborotadores iban descargando golpes sobre puertas y ventanas. Muchos cristales quedaron hechos añicos y deterioradas bastantes puertas.

En esta actitud se trasladaron a la planta baja del edificio, y por las ventanas que dan a la calle Larana asomaron unos carteles en los que se leía: "¡Abajo los calumniadores del Ejército!" "¡Viva España unitaria!" y otras exclamaciones por el estilo.

De la Universidad se fueron al Instituto Nacional, y después a la Escuela Normal de Maestros. En uno y otro centro, obligaron, como en la Universidad, a que se suspendieran las clases y causaron daños materiales, sobre todo en los cristales de los edificios.

El rector de la Universidad, que tuvo aviso de lo que sucedía, dió inmediatamente la orden de que fueran suspendidas todas las clases de los Centros docentes dependientes del de su rectoría, como así se ha hecho.

Los estudiantes alborotadores, una vez realizado su objetivo dentro de los centros de enseñanza, se echaron a la calle en actitud de manifestación, recorriendo así unas cuantas calles del centro.

El número de los curiosos que se detienen al paso de los manifestantes fué creciendo de tal modo, que hizo necesaria la intervención de los guardias de Asalto, los cuales dieron una carga en los alrededores de la calle Larana. Los estudiantes se dispersaron. No hubo, fuera de lo que queda dicho, consecuencias desagradables. Sólo la alarma cuando los guardias dieron la carga, con las correspondientes carreras de los transeúntes asustados.

Los periodistas, a raíz de lo sucedido, se entrevistaron con el secretario de la Universidad, don Pedro Castro, quien confirmó todo lo que hemos relatado, y añadió que ignoraba por cuánto tiempo seguirían suspendidas las clases, pero creía que sólo duraría la suspensión durante el día de hoy.

Preguntado acerca de la causa de lo ocurrido, manifestó que también la ignoraba.

Suponía que obedecía a cuestiones políticas, y, acaso, estaba relacionada esta manifestación de los estudiantes sevillanos con el problema de la Universidad de Barcelona, ya resuelto.

SUICIDIO DE UN INDUSTRIAL

Torrijos.—El industrial don Pablo del Cazar, de cincuenta y un años, que tenía embargados sus bienes, se arrojó esta mañana a un pozo situado en las inmediaciones de la estación del ferrocarril, pereciendo ahogado. Sobre el brocal dejó su americana, con una carta dirigida al juez.

El suicida deja mujer y varios hijos.

EL AUTOR DE UN CRIMEN

La Coruña.—Procedente de Santander llegó, conducido por la Guardia civil, José Ramos Llobre, presunto autor del crimen cometido hace tiempo en el lugar de Oleiros.

José Ramos ingresó en la cárcel, en la que poco después se personaba el juez para practicar determinadas diligencias, cuyo resultado se desconoce por la impenetrable reserva que se guarda.

VISITA DE CUMPLIDO

Barcelona.—A mediodía ha visitado a las autoridades locales el delegado del Gobierno en el Consorcio del Puerto Franco, ex ministro don José Estadella, que ha tomado posesión de su nuevo cargo.

MITIN SOCIALISTA

Barruelo de Santullán.—Anoche, en el Cine Olimpia, se celebró un acto de propaganda electoral, en el que intervinieron don Crenciano Aguado, don Angel Villaverde, don Julián Casa, doña Luz Díez y don Santiago Riego, destacados socialistas, que censuraron la labor de los Gobiernos del segundo bienio y las persecuciones económicas a que someten las Empresas capitalistas y las derechas fascistas al proletariado.

También condenaron la represión de los sucesos revolucionarios.

El acto transcurrió en medio del mayor entusiasmo, asistiendo a él más de tres mil personas.

No ocurrieron incidentes.

MITIN IZQUIERDISTA

Mataró. Con un lleno imponente se ha celebrado en el teatro Rosas el mitin organizado por el Frente Unico Izquierdista.

Tomaron parte en el mismo representantes de Izquierda Republicana, Partido Socialista Español, Unión Socialista de Cataluña, Partido Comunista y Socorro Rojo Internacional.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

VAPOR EN SITUACION APURADA

Lima.—El vapor "Cautín", perteneciente a la Compañía Santi, de Valparaíso, lanzó la señal de peligro, S. O. S., cuando se hallaba en situación apurada, cerca de la isla de Lobos.

El vapor norteamericano "Timo" acudió en su auxilio, pero en vista de que no le podía remolcar, salvó la tripulación, compuesta de cien hombres.

El pasaje, compuesto de cinco personas de primera y ciento veinte de tercera, fué igualmente salvado.

También acudieron a la llamada de peligro el correo italiano "Orazio" y otro buque, cuyo nombre se ignora.

El "Cautín" iba en viaje de Guayaquil para Valparaíso.

POR AMENAZAR A ROOSEVELT

Nueva York.—Austin Phillips Palmer, ingeniero retirado, acusado de haber enviado cartas de amenazas al presidente Roosevelt, ha sido objeto de dos demandas judiciales por un Tribunal federal.

POR HACER MAL USO DE LOS FONDOS

Hudson (Nueva York).—William Herbs, ex tesorero del Ayuntamiento de Hudson, acusado de hacer mal uso de los fondos de la ciudad, ha sido sentenciado a cinco años de prisión.

LA RETIRADA DEL JAPON DE LA CONFERENCIA NAVAL

Londres.—Se cree que la retirada del Japon de la Conferencia Naval de las cinco potencias indica que los esfuerzos nipones para adueñarse de Asia van a ser cada día mayores, procurando concluir un acuerdo bilateral con China.

EL CONTRABANDO DE ESTUPEFACIENTES

París.—Después de una larga investigación sembrada de dificultades, la Policía acaba de descubrir en Nantes una organización destinada al contrabando de estupefacientes.

Han sido detenidas cinco personas, entre las que se encuentran un "barman" de origen marsellés, en cuyo domicilio se descubrieron treinta y cinco kilogramos de opio.

EMBAJADOR QUE SE JUBILA

Habana.—Según noticias no confirmadas, el actual embajador de Cuba en España, don Carlos Manuel de Céspedes, se jubilará en breve de la carrera diplomática.

Será sustituido por el doctor don Rafael Iturralde.

LAS TRAGEDIAS DE LA AVIACION

Goodwin (Arkansas).—Diecisiete personas han perecido en un accidente ocurrido a un avión de línea. Cuando éste se dirigía de Nueva York hacia Forthworth, cayó en un cenagal cercano a esta ciudad.

El aparato iba tripulado por dos pilotos y una mayordoma, y conducía catorce pasajeros: diez hombres, tres mujeres y un niño.

El último mensaje fué recibido a

las 7,18 de la tarde, cuando el avión se encontraba entre Memphis (Tennessee) y Little Rock (Arkansas).

No han sido recuperados aún los cuerpos que cayeron en el cenagal, donde se cree que varios han quedado sepultados. La búsqueda de los cadáveres no podrá empezar antes del alba. Se ignora la causa de la catástrofe.

Entre los pasajeros se encontraba Mr. Deyss, administrador de Obras Públicas de Arkansas.

ANTE LA EJECUCION DE HAUPTMANN

Treton.—Además de la posibilidad de que el gobernador Hoffman pueda otorgar un aplazamiento en la ejecución de Hauptmann, tiene la posibilidad legal de prolongar la vida del Tribunal Supremo de los Estados Unidos.

La única ventaja conseguida por el hecho de que el juez Davis haya negado el "habeas corpus" es que los abogados pueden ahora recurrir al juez del Tribunal Supremo, Owen J. Roberts, que tiene jurisdicción sobre esta sección, dándole cuenta de la negativa del Tribunal Federal.

Los defensores no han decidido aún, esperando para ello la celebración de conferencias ulteriores, si van a dirigirse a Mr. Roberts. Existe, además, otra posibilidad. Se podría apelar a toda la cadena de Tribunales para revisar la decisión de Davis.

El gobernador de la prisión, Mr. Kimberling, no ha comunicado aún a Hauptmann la decisión adversa de ayer, y espera hasta hoy para hacerlo.

NUEVOS DETALLES

Nueva York.—El accidente de aviación registrado en Arkansas es el más grave que se ha producido en los Estados Unidos desde que existe el tráfico aéreo.

Granjeros que llegaron al lugar del accidente, después de una penosa busca de varias horas a través de las malezas y de los pantanos, declaran que los restos del avión estaban disseminados en una circunferencia de cien metros. Los cadáveres de sus diecisiete ocupantes están horriblemente mutilados y no son identificables.

Se desconoce, hasta ahora, la causa del accidente.

La Sociedad de Transportes aéreos y el ministro de Comercio han abierto una información.

LA CAUSA DEL ACCIDENTE

Goodwin (Arkansas, Estados Unidos).—El accidente del avión gigante se ha debido a la pérdida de una de las hélices.

Los restos del avión y los cadáveres mutilados de los pilotos y pasajeros fueron encontrados por un granjero de las cercanías, que se dirigió a Goodwin para dar la noticia.

Los equipos de socorro llegaron al lugar del suceso cuatro horas después, tras de luchar con las malezas y el barro.

PERBORATO "GAVILAN" 0,50 PAQUETE FARMACIA Méndez Núñez, 4 "GAVILAN"

**¡Formidable triunfo de la bicicleta Ruiz!** RUIZ es la marca de las célebres bicicletas PLUMA, que supera en calidad a las mejores y más famosas marcas. Comprando una bicicleta RUIZ podréis decir que habéis adquirido el Rolls-Royce de las bicicletas. La RUIZ es la más fuerte, ligera y bonita de las bicicletas. Gran taller de reparación, único en su clase.

**CASA RUIZ, Arcos de Dóriga, 5 - Telef. 3609.**

## LUCHA DE CLASES

Nota sindical

### NUEVA MONTAÑA

Este pueblecito del extrarradio no es popular sólo por sus gigantescas chimeneas ni por las famosas coladas de su fundición; lo es más, mucho más, por el abolengo sindical de los trabajadores que lo habitan.

Allí tiene establecida su sede una de las secciones más importantes del baluarte más firme que ha tenido siempre el proletariado montañés. Hemos citado al veterano y glorioso Sindicato Metalúrgico Montañés. La orientación acertada e inteligente del organismo provincial ha producido esas secciones que figuran la cabeza de la familia sindical de la Montaña.

Nueva Montaña acrecienta de día en día el vigor de sus cuadros; sus componentes se imponen los mayores sacrificios en favor de sus camaradas presos. Ni éstos ni sus familiares han estado, desde octubre acá, desasistidos un solo día. Magnífico ejemplo de solidaridad el prestado por estos excelentes compañeros.

Pero no les basta con esto. Ellos, como los empleados de Oficinas, también tienen visión clara de los problemas que afectan a la clase trabajadora, y del deber, por tanto, que obliga a los obreros ahora. Reunidos en asamblea han acordado contribuir con la cantidad de 250 pesetas con destino al fondo electoral socialista.

La historia del proletariado registra emocionalmente los sacrificios de los que entregaron sus vidas al servicio de las ideas redentoras; pero también consigna en sus páginas la acción de la conducta diaria, perseverante. Y entre éstos, en vanguardia, figuran los denodados luchadores del Sindicato Metalúrgico de Nueva Montaña.

#### Sociedad de Acomodadores y Similares.

Esta sección convoca a la nueva junta directiva para el domingo, día trece, a las diez de la mañana, en la secretaría de la Casa del Pueblo.

Al mismo tiempo se convoca a la revisora de cuentas para la misma hora.

En la junta celebra la el pasado domingo día doce del corriente, se acordó expulsar por indeseables, a Nicasio Guerrero, José Campos, Mariano Izquierdo y Valeriano Bárcena, lo que ponemos en conocimiento de todas las secciones para que tomen nota de dichos individuos.

#### Sindicato de Carpinteros, Ebanistas y Similares de Santander (U. G. T.)

Se celebrará junta general ordinaria el viernes, día 17, a las seis y media en primera convocatoria y a las siete en segunda.

Se ruega puntual asistencia a todos los compañeros pertenecientes a

este Sindicato, por tratarse de asuntos de gran interés.

#### Sociedad de Obreros Limpiabotas

Se convoca a junta general extraordinaria, que se celebrará en el domicilio social el día 17 de enero, a las diez de la noche en primera convocatoria.

- Orden del día:
- Ingresos.
- Gestiones de la Directiva.
- Renovación de cargos.
- Estado de cuentas.
- Ruegos y preguntas.

Se recomienda la más puntual asistencia.—El secretario.

#### Sociedad de Empleados de la Plaza de Toros y Campos de Deportes.

Se pone en conocimiento de todos los federados que la cotización se seguirá haciendo todos los domingos del presente mes, debiendo de hacer todos acto de presencia, si no, quieren verse al descubierto ante una junta general.

También se advierte a todo el que haya solicitado el ingreso en esta Sociedad, se pasen durante los domingos del presente mes por Secretaría, de diez a doce de la mañana, para comunicarnos un asunto interesante y urgente.

#### Asociación provincial de obreros y empleados de agua, gas electricidad y similares.

Se convoca a todos los compañeros de esta sección a una reunión, que tendrá lugar en el tercer piso de la Casa del Pueblo el día diecisiete del corriente a las siete y media de la tarde en primera convocatoria y a las ocho en segunda.

#### A los obreros y obreras de las industrias jabonera, perfumera, lejías y similares:

Transcurrido el plazo legal que la ley concede, después de la aprobación de los reglamentos de las sociedades obreras y con objeto de aprobar definitivamente el que ha de regir para esta sociedad y designar la junta directiva, se convoca a todos los obreros de uno y otro sexo que trabajen en las fábricas de jabón, perfumerías, lejías y similares a una reunión que se celebrará mañana jueves, a las siete de la tarde en la Casa del Pueblo.

Se recomienda a todos la más puntual asistencia.

#### Obreros y empleados de la Junta de Obras del Puerto.

Esta Sección celebrará junta general ordinaria el día 18 del actual, a las seis de la tarde.

Como los asuntos a tratar son de importancia (tal como el problema

de los seleccionados), se ruega a todos los compañeros asistan con puntualidad.

#### Grupo sindical socialista del Transporte.

Se convoca a todos los camaradas pertenecientes a este grupo sindical, a una reunión que tendrá lugar hoy, jueves, a las siete y media de la tarde en la Casa del Pueblo.—El secretario.

#### Trabajadores y campesinos de Monte.

El viernes, 17 del corriente, se celebrará una reunión para formar la Comisión del Frente popular de todas las izquierdas para las próximas elecciones, en la Casa concejo, a las nueve de la noche.

#### Grupo sindical socialista de carpinteros y ebanistas.

Se convoca al grupo sindical socialista de carpinteros y ebanistas para una reunión que se celebrará el jueves, día 16, a las siete de la tarde, es el domicilio social, para tratar de un asunto de interés. Se ruega la más puntual asistencia.

#### Sociedad provincial de operadores de cinematógrafo y similares.

Esta sección celebrará junta general ordinaria el domingo día diecinueve, a las nueve y media de la mañana en primera convocatoria y a las diez en segunda.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia en su domicilio social de la Casa del Pueblo. La directiva.

#### Sociedad de dependientes de almacenes de vinos y licores.

Esta sociedad celebrará junta general el domingo, día diecinueve, a las diez de la mañana, en primera convocatoria y a las diez y media en segunda.

Se advierte a todos los compañeros y compañeras asistan con puntualidad por tratarse de asuntos de mucho interés.

## GRAVE ATROPELLO

Ayer y en el kilómetro ochenta y seis de la carretera de Cereceda a Laredo fué atropellada la vecina de Alpuero María Arredondo Nieto, de sesenta y cuatro años de edad, de estado viuda.

El camión causante del atropello iba en la misma dirección de la atropellada.

La lesionada presenta la fractura del homoplato izquierdo y herida contusa con gran magullamiento en la pierna derecha desde la rodilla al pie. Las heridas fueron calificadas por el médico de graves. La anciana fué asistida en la farmacia de la villa de Colindres.

El camión causante de la desgracia se dió a la fuga y no se tienen noticias de quién haya sido el autor que tan inhumanamente se ha portado.

## CAFÉ CANTABRO

Burgos 1. -- Telef. 36-57

## Conchita Sevilla

Cancionista

Todos los días secciones a las 8 y 11. Domingos y días festivos, sección de moda a las 6.

## Cartelera de Espectáculos

### María Lisarda (COLISEVM)

Hoy, jueves. POPULARES A las 7,15 y 10,30.

Ultimas exhibiciones de la producción Par amount, en español

### ALAS EN LA NOCHE

Por Myrna Loy y Gary Grant.

Mañana, viernes, Gran Moda. Acontecimiento: LOS CLAVELES. La obra más inspirada del maestro Serrano, por María Arias, María Amparo Bochs, Mario Gabarrón, Anselmo Fernández y Ramón Cebrián.

### GRAN CINEMA Hoy, jueves. A las 7,15 y 10,30.

Gran Moda. Estreno. Reaparición de la famosa estrella de «Vuelan mis Canciones», Marta Eggerth en su reciente y sublime creación:

### CASTA DIVA Con Phillips Holmes

Completará el programa «Me alegro verte bueno», por Popeye «El Marino».

El sábado próximo. Gran Estreno: LA PIEDRA MALDITA, por David Manners y Phyllis Barry.

**SALA NARBON.**—Hoy, jueves, A las 4,30, 7,15 y 10,30. La intrigante y misteriosa película «Chu Chin Chow». Por Ann May Wong. Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

**PABELLON NARBON.**—Desde las 6,30, continua. «Casta Diva», por Marta Eggerth y Phillips Wolmes.

**SALON VICTORIA.**—Hoy, jueves. A las 7,15. La deliciosa película dramático-sentimental, «En la Gloria», por Chester Morris y Helen Twelvetrees. Butaca, 0,75.

**POPULAR VICTORIA.**—Desde las 6,30, continua. A petición: «El Octavo Mandamiento», por Lina Yegros, Ramón de Sentmenat y el niño Fernandito.

## EMISIONES DE RADIO

Programa de las emisiones en español, organizadas por el Consejo Central de los Sindicatos Soviéticos. Mes de enero de 1936.

Jueves, 16.—La situación de los ferrocarriles soviéticos.

Sábado, 18.—Revista de la semana. Preguntas y respuestas. Deportivas.

Domingo, 19.—El movimiento «Stajanov» prepara el paso del socialismo al comunismo.

Martes, 21.—Velada dedicada a la memoria de Lenin.

Jueves, 23.—El domingo sangriento de 1905. El plan económico de 1936.

Sábado, 25.—Revista de la semana. Preguntas y respuestas. Deportivas.

Domingo, 26.—Los impuestos en el coljos. Las distracciones de los coljosianos.

Martes, 28.—Historia del movimiento revolucionario ruso.

Jueves, 30.—El teatro y el cine soviético durante la temporada de invierno.

Además de las emisiones, a partir del día 10 daremos cuenta de los informes y los debates presentados en el Pleno del Comité Ejecutivo Central de la URSS, que se abrirá en

esa fecha, y en el del Comité Ejecutivo Central panruso que se celebrará a continuación.

En todas nuestras emisiones daremos también noticias internacionales, noticias breves y otros materiales de mucho interés.

Nuestras emisiones se efectúan los martes de 22 a 23, hora de España, 13 a 19 hora de la Argentina, por onda de 1107 metros. Los jueves a la misma hora por onda de 1724 y de 50 metros. Los sábados a la misma hora, onda de 1107 y de 50 metros. Los domingos de 22 a 23, hora de la Argentina (de 2 a 3 de la madrugada del lunes, hora de España) por onda de 50 metros.

Rogamos a todos los radioescuchas que nos escriban comunicándonos sus impresiones sobre nuestras emisiones y haciéndonos todas las proposiciones que juzguen necesarias para mejorar nuestras emisiones.

Contestamos a todas las cartas acompañándola de una postal soviética. A los camaradas que nos escriban diciéndonos lo que hacen para difundir nuestros programas los obsequiamos con una nueva postal o con una pieza de música a voluntad.—La Administración.

## “La Región”

Se vende en Madrid, en el quiosco de don Teófilo Gómez, frente a la Maison Doré y el Teatro Alcazar.

## GRAN SASTRERIA Depósito de paños finos. Trincheras e impermeables

## La mejor tienda

## Miguel Guerra TORRELAVEGA

## COLONIA PENITENCIARIA DEL DUESO

### NUEVA FABRICA DE MUEBLES DE LUJO

Exposición y venta al público en esta Colonia

Precios excepcionales para almacenistas de muebles

PIDA CATÁLOGO

Representante: Antonio de la Fuente Varg. (Santander)

## Para muebles baratos

## 4 CAÑOS

## TORRELAVEGA

## Taxis Salero

Teléfono 252

## TORRELAVEGA

## VINOS BLANCOS DE LA NAVA TAPAS VARIADAS Bar - Churrería

## EL COLMAO

Adolfo García

ABIERTO DIA Y NOCHE

Comidas económicas :-:

Caracoles todos los días

Calle Cuesta, 3 - Tel. 14-77

SANTANDER

# INFORMACION MARITIMA

## NOTAS DEL PUERTO

### El tráfico.

El movimiento del puerto durante el día de ayer fué el siguiente:

#### Entrados:

- "Iciar", con carbón, de Gijón.
- "Félix", con nitrato, de Skien.
- "Amada", con general, de Bilbao.
- "Carmen", con general, de Bilbao.
- "María Santiuste", con carbón, de Gijón.
- "Cabo Huertas", con general, de Barcelona.
- "Meggie", en lastre, de Burdeos.
- "Meuse", con general, de Amberes.
- "Cabo Razo", con general, de Bilbao.

#### Salidos:

- "Gulhaug", en lastre, para Requejada.

## Asociación Montañesa de Inquilinos

Esta Asociación celebrará junta general el día diecinueve, a las diez y media de la mañana, con el siguiente orden del día:

1. Lectura del acta anterior.
2. Lectura de correspondencia.
3. Lectura de cuentas.
4. Renovación de cargos, según reglamento.
5. Nombramiento de auxiliar de Secretaría. Para dicho cargo estarán expuestas las condiciones por los señores socios que deseen optar a dicha plaza en Secretaría, todos los

## BAR QUICO

OBSEQUIA a su distinguida clientela mediante la entrega en TIKETS por valor de OCHO pesetas de consumición, con

Café, Copa de marca y Cigarro

Alfonso VIII (detrás de Correos)



### SANTOÑA (SANTANDER)

## Una entrevista con el presidente de la Diputación

En la tarde de ayer se entrevistaron los periodistas con el señor Cospedal, presidente de la Diputación provincial, el cual les había llamado a su despacho oficial para darles cuenta del proyecto que tiene la Corporación referente a la construcción de un monumento al indiano, y del que ya dimos cuenta en el número pasado a nuestros lectores. En la información de la sesión de dicha Corporación.

El señor Cospedal explicó en líneas generales la idea, que como hemos dicho, consistirá en un obelisco de gran altura, cuya base podría ser algún motivo escultórico, y en la cúspide del cual habrá un potente foco en dirección al mar.

El lugar en que podrá ser erigido el citado obelisco, puede ser en en Sardinero, o en algún sitio de la costa, muy visible, y en el que se homenajeará la perpetua memoria al indiano, que después de trabajos en tierras americanas, vuelve al lugar en que nació, realizando obras y ensalzando la provincia donde vio la luz.

Podrá ser invitado al acto, inau- gural el señor jefe del Estado, los embajadores americanos y el doctor Reyes, gran luchador por el mayor acercamiento de los países hispanoamericanos.

El señor Cospedal terminó dicien- do que espera que la idea sea acogida con el calor que merece, para caldar la deuda que la Montaña tiene con sus benefactores en distintas sentidas.

## Centro Cultural Recreativo de Campogiro

Esta Sociedad celebrará junta general el día 16 del corriente, a las ocho de la noche en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda; suplicando la mayor asistencia a los socios por tratarse de asuntos de gran interés.-El secretario.

No encargue usted ningún trabajo de imprenta, sin consultar antes con la

### Imprenta ANDRACA

Madrid, 2. Santander. TELEFONO. 15-14

Apoya a la prensa obrera, que ella te devolverá multiplicado el fruto de tus sacrificios

# CURIALES Y PROCESADOS

## Juicio oral.

Ayer tuvo lugar la vista de la causa seguida en el Juzgado de Torrelavega contra Valentín Vitienes P- rales.

Según las conclusiones del fiscal, el 11 de noviembre de 1933 salió el procesado a cazar por unos prados de Sierrapando con sus amigos Scrafin García, Manuel Gándara y Manuel Zunzunegui; como Valentín errase el tiro que disparó contra un pájaro y sus compañeros lo comentaron en broma, cargó de nuevo el arma y apuntó a Manuel Zunzunegui desde muy corta distancia y diciendo que no mataba un pájaro, pero le mataba a él, expresión que profirió sin propósito de hacer fuego, pero por su falta de costumbre de manejar la escopeta y por el defectuoso estado en que la misma se encontraba, se le disparó involuntariamente, causando a Zunzunegui lesiones que le produjeron la muerte en el mismo día.

Comenzada la vista, y después de declarar el procesado, comparecieron los peritos médicos don Julio Ruiz Solar, don Benigno Velázquez y don Antonio Sandoval, siendo seguidamente examinada el resto de la prueba propuesta.

El Ministerio fiscal calificó los hechos procesales como constitutivos de un delito de imprudencia temeraria y solicitó la pena de dos años de prisión menor e indemnización de 15.000 pesetas a los herederos del interfecto.

La acusación privada, señor Mateo (I.), manifestó que los hechos constituyen un delito de homicidio, correspondiéndole la pena de catorce años, ocho meses y un día de reclusión e indemnización de 25.000 pesetas, y la defensa, a cargo del señor Arce, interesó en primer lugar la absolución.

Causa por parricidio.

El próximo día 18, a las diez de

la mañana y ante el Tribunal de Urgencia, se celebrará en esta Audiencia el juicio oral de la causa instruida contra Juana Bárcena Samaniego y sus hijos Luis y Josefa Vega Bárcena, acusados de haber dado muerte a Félix Vega Muñiz, marido y padre, respectivamente, de los procesados; hecho que tuvo lugar en el pueblo de San Román el 8 de noviembre próximo pasado.

En las conclusiones provisionales del Ministerio fiscal se pide dos años y un día de reclusión menor para cada uno de los dos primeros, y seis años y un día de prisión mayor para Josefa.

Hasta ahora la defensa está encomendada al letrado señor García Obregón.

## Una circular de la Junta provincial del Censo

Cumpliendo orden telegráfica de la Junta central del Censo, esta Provincial se ha dirigido a las municipales de la provincia para que donde no se hayan reunido, a fin de designar los adjuntos y suplentes que han de constituir las Mesas en la próxima elección de diputados a Cortes, verifiquen dicha designación el jueves día 16 del mes actual.

Dada la premura del tiempo, y a pesar de la remisión de dicha orden, se hace pública la misma por medio de la Prensa, encareciendo a las Juntas municipales que no lo hayan hecho, el cumplimiento de lo dispuesto por la Junta central del Censo.

El presidente, JUAN MUÑOZ Y GARCIA LOMAS.

## Bar Racing

DE

Inocencio Martínez

Antiguo camarero Tapas variadas del-CAPÉ ÁNCORA Café Express :

ARCILLERO, 15

## LA CASA DEL MAHON

Atarazanas, 6 TRABAJADOR MONTAÑÉS

Comprando nuestros artículos de excelente calidad y mejores precios, ayudas a obreros montañeses y a la industria regional. Buzos, Chaquetas y Pantalones de mahón, Camisas de la ponderada marca SIN FIN. Especialidad en la medida por maestro cortador.



NOTA IMPORTANTISIMA.—A todo cliente que presente el cupón-anuncio de LA REGION, se le hará un descuento de 0,50 céntimos en la compra de un BUZO, CHAQUETA o PANTALON

VALE por 50 céntimos de descuento.

# ANUNCIOS PROFESIONALES

(Tarifa económica y especial)

**BAR COSMOPOLITA** Bailén, 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. Especialidad en café exprés, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas.

**LA FERROVIARIA.** Bebidas, cafés, comidas económicas. Castilla, 14.

**BAR VISTA ALEGRE.** Vicente Solórzano. Calderón y Méndez Núñez. Cocido, comidas diversas, meriendas y bebidas.

**BAR HABANA,** Vargas, 15. Manuel Ceballos. Tertulias proletarias. Servicios excelentes. Visítad este bar.

**DESEO** huéspedes hijos.

Pensión 5 pesetas. Casa particular. Baño, instalaciones independientes mucho sol. Informes. LA REGION.

**SE VENDE** aparato de radio modernísimo, seis lámparas, corriente alterna, onda larga, corta y extracorta. Facilidades de pago. Informes en esta Administración, de seis a siete de la tarde.

**PEDID** el "Exquisito" Rioja-clarete superior. Depósito, José Navarro. Astillero.

**SE VENDE,** en el interior de la ciudad, casa, que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro carros de tierra. 15.000

peestas. Informes en esta Administración, de seis a siete de la tarde.

**SE VENDE,** en calle muy céntrica, primer piso de casa nueva, llave en mano, cuarto de baño y siete habitaciones. 13.000 pesetas. Informes en esta Administración, de seis a siete de la tarde.

**COMPRARIA** piso en calle céntrica. Informes esta Administración, de seis a siete.

**SE VENDE** entresuelo y planta baja en el número 1 de la Cuesta Gibaja, frente a Ataraznas. Informes en la Casa de Palencia, de tres a siete.

**INTERESA** comprar ca-

sita, preferible con un poco de terreno, o piso económico, parte Oeste de la ciudad. Informes esta Administración, de seis a siete.

**PISO** propio obtiénese mediante renta mensual módica. Informes Cooperativa Propiedad. Velasco, 7, de cuatro a siete.

**HIERBA** seca empacada, en inmejorables condiciones. Precio sin competencia. Miguel Guerra. "La Mejor Tienda", Torrelavega.

**KATIUSKAS** quedan nuevas después de repararlas en el taller de zapatería "El Rápido", donde las ponen parches invisibles.

Calle de Burgos, número 12, frente a "La Constancia".

**AFICIONADOS:** Mixtos, jilgueros, pardillos, verdillos, verderones y cardenalillo a diez pesetas. Ovidio López (Solórzano).

**ROBERTO ALVAREZ** Abogado. Alameda primera, 18. Teléf. 16-64.

**VEGA TRAPAGA.** Venéreo, sífilis. Consulta de 11 a 2. Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde. Méndez Núñez, 7, segundo.

**MARIANO CALLEJA** Jiménez, practicante excedente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servi-

cios gratuitos, todos los días, hasta las diez de la mañana, en Perines, 20, segundo. Se reciben avisos en el estanco del Bar "La Bombilla".

**¡¡ENFERMOS!!** Vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Médico Naturis" de Medicina Natural. Burgos, 2, primero. Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves, gratis.

**ELIJA** usted un regalo. Elija gratis completamente, un regalo entre los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones; Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores; Enci-

lopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija, se las enviará gratis Instituto Nacional de Bellas Letras. Apartado 6.021, Madrid.

Don ... .. Profesión ... .. habitante en ... .. provincia ... .. calle ... .. número ... .. obra que elige ... ..

**Anúnciese en esta sección**

## HACIA LA VICTORIA IZQUIERDISTA

### ¡EN PIE Y DE FRENTE!

Máxima emoción la nuestra en este día que damos comienzo a la campaña electoral, porque sobre nuestro corazón, sobre nuestra mente acuden en tropel padecimientos sin cuento, persecuciones sin freno, malos tratos hasta convertirse en asesinatos, decretos de hambre que llegaron a rebasar el 5 de octubre de 1934 sin que hasta estos días haya habido una mano que, tituléndose piadosa, cristiana, o humana, haya puesto fin a este calvario de los trabajadores, y si, en cambio, a título de una paz, sobre los campos de Cabáreo, sobre las vertientes de las montañas de Campó, sobre las praderas de Liébana y sobre los acantilados de la costa cantábrica, se ha dejado morir niños inocentes, obreros sin trabajo, o maltratadas mujeres, sin amparo. A todos los montañeses de ideales liberales, a todos los republicanos sin tacha, a todos los trabajadores conscientes, nos dirigimos para que todos reunidos o cada uno por sí se conviertan en un propagandista que contrarreste los efectos del dinero que van a derrochar las derechas o a toda inquietud que ofrezca la coacción que se va a ejercer en las elecciones.

El momento es solemne y crítico. En la contienda del 16 de febrero va a ventilarse algo trascendental, algo consustancial con cada ciudadano. Nadie se podrá ver y considerar aislado de las consecuencias graves que emanarán de lo que salga de las urnas. Impieza la lucha por esgrimirse un "antirrevolucionarismo" sin fijarse que se nos niega el manifestarnos legalmente, cívicamente por medio de las urnas. Las izquierdas, el proletariado se somete a esta prueba del sufragio, no así quien se atribuye de muro de contención revolucionaria. En nuestra campaña electoral de 1933, dejarnos escribir una y mil veces que **DE SUFRIR UNA EQUIVOCACION EL PUEBLO EN LAS URNAS, SERIA PARA FROMOVER UNA CONVULSION SOCIAL.** Ahí está presente la jornada octubrina. Hoy queremos libertad para manifestarnos. Negárense, combátenos este anhelo, usar del dinero, del soborno, de la coacción es ceñir la ruina a los hogares proletarios, a los de la clase media, a los campesinos. Dejemos a la serenidad el análisis de cuanto es propósito nuestro en esta campaña electoral, para que el pueblo montañés lllore el error que pueda cometer en las urnas votando, a las derechas, o disfrute de una tranquilidad inclinándose por las izquierdas.

Y vamos a dar comienzo al análisis de los hechos, desarticulando documentos, promesas, doctrinas de nuestros adversarios, vertido todo a voleo en el 1933, y vamos a desarticular lo llevado a cabo en este bienio negro que segó millares de víctimas en la cuenta minera de Asturias y que pobló las cárceles de toda España.

Al emprender la campaña electoral quisieramos advertir a las izquierdas montañesas que la emprendemos enfermos físicamente, pero por los 30.000 presos, por los millares de niños abandonados, por los rancios de mujeres abandonadas a nuestros brazos de flaqueza para cumplir con nuestro deber, con ese deber que venimos cumpliendo, quizás modestamente, quizás poco eficaz, pero lo que es indudable es que lo hemos cumplido con la íntima satisfacción de que LA REGION jamás negó el pecho a nada ni a nadie. Ella soportó estoicamente los bandazos de temporales. Ella sobrevivió a todo hecho acaecido desde el 19 de noviembre acá; pero lo que no sabe en estos instantes de iniciar la campaña es si tendrá fuerzas para contemplar la deserción en las urnas de la masa izquierdista de la provincia. Militantes de un ejército indisciplinado y coherente, no lo fuimos nunca ni lo seremos jamás. Tenemos derecho a exigir a los izquierdistas montañeses UNION, FIDELIDAD, ENTUSIASMO. El 16 de febrero habrá de decirnos SUCUMBIR o VIVIR. Que cada hombre de ideas liberales haga examen de conciencia. ¡Allá cada cual con la responsabilidad de su deserción!

### EL BLOQUE DE IZQUIERDAS

Los partidos republicanos de izquierda y el Socialista han aguardado para dar comienzo a las conversaciones de interpartidos y ultimar el pacto provincial, a los resultados de las reuniones que han celebrado en Madrid los Comités nacionales.

Ayer, invitados por el partido Socialista, se reunieron los representantes de los partidos republicanos Federal, Unión Republicana, Nacional Republicano e Izquierda Republicana.

No se concretó nada respecto a la proporción de los puestos que corresponderá a cada partido, por esperar aún a las resoluciones que se adopten en Madrid pero se adelantaron

los trabajos relativos a propaganda oral y escrita.

El viernes se reunirán de nuevo dichas representaciones.

### PROGRAMAS ELECTORALES FALSOS

El diario católico nos obsequia con una reprimenda convencional, intentando rebatir la razón nuestra, expuesta hace unos días, sobre la disolución de la Guardia civil, de los de Asalto y desmilitarización del

Ejército, que anhelan los socialistas, y sienta como premisa para una alianza electoral con las izquierdas. Dice poseer datos y hacer citas.

Queremos advertir y llevar de la mano al diario católico hacia el Congreso del Partido Socialista celebrado en el año 1932 en el que se discutió ampliamente este asunto, quedando diáfamanamente dibujado cuanto se piensa a este respecto. ¿Que le interesa hacerse el sordo, el ignorante para seguir su ruta electoral? Bien y admitido. Las consecuencias de afirmación tan incierta, sabemos cuáles serán. Es la de alabar a los Cuerpos armados para que se enciendan a palos con el proletariado. El fruto de tal adulación está dando sus frutos. Además, conviene a los reaccionarios hacer el "coco" a los

electores sobre esta desmilitarización, anulación, exterminio, etc., etc., que dicen piensan los socialistas acerca de los Institutos armados.

En una forma piadosa de provocar la rebelión desde arriba quedando adomados en el lugar de las personas de "orden", que a fin de cuentas son los que necesitan la defensa de la guardia civil y de Asalto. Por eso, por eso exclusivamente, les defienden y adulan. Y en su derredor ponen una aureola que no sienten. Bastaría que la fuerza, por cualquier causa, tuviera que verse obligada a reprimir, por orden de un Gobierno, un movimiento de monárquicos, por lo menos como el de octubre, para que cambiasen de parecer.

Sigan las derechas con ese engaño. Los trabajadores seguirán reci-

biendo palos, pero no importa. Están acostumbrados a recibirlos desde hace muchos siglos, y soportarlos por un corto espacio de tiempo más, no hace media en sus espíritus. Esperemos a ver quién ríe el último.

(Pasa a tercera página)

¡CONTRA LOS LADRONES Y ENCUBRIDORES!

¡CONTRA LOS CULPABLES DE LA CRUEL REPRESION!

¡POR LA REPOSICION DE TODOS LOS DESPEDIDOS!

¡POR LA REPUBLICA DEL 14 DE ABRIL!

### ¡¡POR LA AMNISTIA!!

¡TODOS A UNA!

Insistimos en que la lucha electoral que se avecina será muy dura. Pensar en un fácil triunfo, nos llevaría a la pasividad, primero, y a la derrota, más tarde. ¡Y hay que vencer! La jornada—no nos cansaremos de repetirlo—será difícil, y hay que poner en ella valentía, decisión y entusiasmo para lograr el triunfo. Un triunfo del que dependen muchas cosas. El enemigo dispone de poderosos medios materiales que hemos de contrarrestar a fuerza de actividad y de fervor.

El Partido Socialista y las organizaciones obreras todas están ya en la brecha—en realidad ni en momentos de angustia la abandonaron—con el empuje y la fe que es su característica. Nos consta que el Partido Nacional Republicano trabaja también con gran entusiasmo y pone en pie a sus organizaciones en toda la provincia apercibidas para la gran jornada liberadora. Esperamos que todos los Partidos de izquierda hagan lo mismo. No son momentos éstos de pasividad, sino, por el contrario, de redoblada actividad. Sobran las conversaciones inútiles y no toleraremos los antagonismos suicidas. ¡A cumplir todos con su deber! ¡Hay que vencer! Todos a una contra la reacción.

### Izquierda Republicana

Para contribuir a los gastos que originen las próximas elecciones, advertiremos a los afiliados y simpatizantes de la localidad que queda abierta por esta Junta Municipal la suscripción voluntaria y el día de haber con que se ha de contribuir para tal fin.—EL SECRETARIO.

### A los labradores y ganaderos montañeses

(Manifiesto lanzado por las derechas en la campaña electoral del 1933.)

Convocadas nuevas elecciones para diputados, después de dos años y medio de desastre nacional, en el que no ha habido una sola clase social, pobre o rica, que no haya sufrido el quebranto de sus intereses, importa mucho a los hombres del campo de la Montaña meditar sobre el nuevo empleo que han de hacer de sus votos.

Hasta ahora los votos campesinos apenas contaron en los destinos nacionales. En la monarquía como en la República, en las contiendas electorales se decidieron haciendo con los votos de los pueblos el amasijo que convenía a los que detentaban el Poder.

Pero a tiempos nuevos, modos nuevos también. Porque ahora ha surgido el fenómeno más importante quizá que se ha dado desde hace mucho tiempo en la política española. Que los pueblos españoles reviven. Que ya no se puede gobernar de espaldas a ellos. Que sus votos hay que medirlos, contarlos y pesarlos. Que la nueva fuerza política que se impone y se desborda por España como un río que ha perdido su cauce, es el "agrarismo". Y que estas nuevas elecciones son los pueblos los que van a decidirlos.

Y es natural que así sea. Hay que impedir de nuevo Gobiernos del tipo del pasado, capaz de acabar con lo propio y con lo ajeno; con el principio de autoridad, con el respeto a las conciencias, con la paz pública, con las garantías del ciudadano, con la disciplina social, con la ordenación

del trabajo, con la prosperidad de los negocios, con la economía del país, en una palabra, con todo el porvenir nacional.

Porque verdad es que, en la Montaña, ni se han incendiado todavía los campos, ni se han arrasado las cosechas, ni se ha incautado el Estado de las propiedades, pero no es menos cierto que los campos incendiados en Andalucía y Extremadura y la enormidad de la Reforma agraria, y la incautación de fincas y los atentados de cada día, son hechos que nos han perjudicado a todos y ciego será el que así no lo vea. Y si no, que digan las fábricas lecheras si no es la baja de los mercados andaluces y la crisis económica que se ha producido en todas las clases sociales, la que impide la venta de sus productos elaborados y la que hace que éstos se acumulen en sus almacenes en proporciones que hacen temer una restricción en el consumo de la leche, que sería la ruina de toda la provincia. Y esa misma anarquía es, también, la que ha producido indirectamente la baja en el precio de los ganados, en el valor de las fincas y hasta en la situación apuradísima en que se encuentran muchas empresas industriales que antes proveían al trabajo de tantos brazos en suspenso y sin esperanzas próximas de empleo.

Todo esto que es una evidente realidad, es lo que trajisteis con vuestros votos en las elecciones pasadas. Eso, y la subida de contribuciones e impuestos que ya estáis pagando, la falta de protección arancelaria para el maíz y la importación de quesos, huevos y otros productos que hacen la competencia a los vuestros, y lo que aún es más de temer, la posible entrada de carnes argentinas, que equivaldría a una competencia para los intereses ganaderos del norte, de cerca de sesenta mil reses.

Y es que hay que saberlo; las economías en los presupuestos del clero, del ejército y de la casa real, no han sido economías nacionales, sino fondos para que hayan podido comer los "nuevos ricos" de la política que se han aprovechado del mando para quitar el hambre propia y la de todos sus amigos mediante el reparto a vo-

### A todos los izquierdistas

Ante la falta de medios económicos, tan eficaces en esta lucha electoral, todo hombre de ideas liberales debe aportar una cantidad al fondo electoral. Unas pesetas cada elector izquierdista, revolvería cien a cada elector.

Nadie debe olvidar que circulan cheques en Bancos para todo contubernio inhumano. Nuestros adversarios gozan de automóviles, de puestos, de conocimientos, de influencia. Todo ello aprisiona el entusiasmo y convicciones de los izquierdistas.

En cada aldea, en cada reunión en las carreteras solicitar aportaciones para el fondo electoral, remitiéndolo urgentemente a los Comités. No olvidéis que el ganar las elecciones del día 16 supone muchos beneficios morales y materiales.

Constantemente recibimos en este periódico inequívocas pruebas de afecto y simpatía, por parte de los campesinos montañeses, a causa de nuestra campaña acerca de la "S. A. M.". Aunque no necesitamos, en virtud de nuestro convencimiento, alientos para continuar defendiendo los intereses proletarios, agradecemos infinitamente las demostraciones que aludimos, y prometemos continuar publicando todo lo referente al "affaire" que ha resultado, la cooperativa citada, hasta llegar al total esclarecimiento del asunto.

### A nuestros colaboradores

Necesitando el periódico para la campaña electoral, rogamos a nuestros colaboradores espontáneos se abstengan de enviarnos ninguna clase de escrito. Necesitamos todo el espacio del periódico para exposición doctrinaria.

En este momento veréis, izquierdistas montañeses, la necesidad de hacer un periódico grande y bien informado.

Ahora teneis ocasión de compararnos con "El Cantábrico". ¿Para qué os sirve el papel que os ofrece?

¡Apoyad vuestra prensa para que se equipare a la burguesa en información y presentación! No hacerlo, es dar el triunfo electoral a vuestros enemigos. Ya veréis para qué sirven los quince céntimos que daís a "El Cantábrico".